河南省创建中国旅游强县工作
组织实施方案
按照国家旅游局创建中国旅游强县工作的总体部署，结合我省实际，为全面推动此项工作的开展，制定本方案。

一、指导思想和目的

以科学发展观为指导，以完善县域旅游功能、培育县域旅游品牌、促进城乡旅游业协调发展为目标，以突出地域特色和比较优势为导向，进一步增强旅游产业素质，发挥旅游产业功能，服务于经济社会发展的全局。通过全面推进创建中国旅游强县工作，进一步优化人居环境，改善人民生活，提升城市形象，提高县域旅游经济的发展水平，加快现代化、国际化城镇建设步伐，促进我省旅游业快速发展，为构建和谐社会和全面建设小康社会做出积极贡献。

二、评定标准

评定标准为国家旅游局颁布的《中国旅游强县标准（试行）》。该标准是以促进县域经济发展、服务社会主义新农村建设为主题，根据近年来旅游业的政策规定，结合县域旅游发展实际进行编制的。该标准的主要特点：一是在内容、项目设定上，力求体现县域旅游发展的特定要求，对旅游经济发展水平、旅游产业定位和政府主导机制、旅游产业综合功能和效益、旅游开发与环境保护、旅游服务设施建设、旅游市场监管与游客满意度、精神文明建设和教育培训、旅游安全等八项作了具体要求。二是为引导县域旅游差异化发展，突出各参创县的特点和优势，针对县域旅游经济发展不平衡的状况，特别增设了附加项目，对旅游经营业绩突出、旅游业多元化投入、高品质旅游资源、高品位旅游产品、绿色环保设施项目、完善的交通设施等方面予以加分。三是在旅游设施与功能、旅游服务质量、旅游环境等方面与《中国优秀旅游城市检查标准》有机衔接，引导城乡旅游产业协调发展。

三、创建程序
参创范围为我省的行政县，不包括县级市、市辖区。创建工作分为申报、创建、自检、验收、命名五个阶段。

（一）申报阶段
申报县经省辖市旅游局审查后向省旅游局申报，经审核后，报国家旅游局列入全国参创旅游强县名录。申报县应设立相应机构，制定创建工作方案，负责本县创建工作的开展。
1、申报时间：每年4月底前申报。
2、申报材料：

（1）县旅游局向县政府上报的参创请示；

（2）创建中国旅游强县工作方案；

（3）创建工作领导机构人员名单及联络方式；

（4）县政府同意申报的文件；

（5）县政府致省辖市旅游局关于开展创建中国旅游强县工作的函；

（6）省辖市旅游局的审核推荐意见。

以上材料均按一式三份的要求一并报送省旅游局。

（二）创建阶段

为保证创建工作不走过场，自列入全国参创旅游强县名录后，创建工作原则上不少于二年。参创县应按国家标准向全县各相关部门分解目标责任，落实达标计划，开展创建和督查工作。省辖市旅游局应加强指导，通过工作简报等形式，向省旅游局及时报送创建进展情况。

（三）自检阶段

自检工作由参创县创建工作领导机构统一部署。自检结束后，及时上报自检报告与评分表。同时，对在自检工作中发现的薄弱环节继续进行整改，进一步扩大和巩固创建工作成果。

（四）验收阶段

参创县在自检达标的基础上，由所属省辖市旅游局把关，对已基本达到旅游强县标准的，向省旅游局提请验收。验收工作原则在每年9至11月份组织进行，每年评定一批。对创建成功的县，每二年进行一次复核。对复核未达标的，应限期整改，对存在严重问题的，不予通过复核，并报国家旅游局取消其旅游强县资格。

1、成立验收工作组

验收工作组由省创建中国旅游强县工作指导委员会选调旅游行政管理部门、旅游院校、业内资深人士组成，每组成员为4-6人。验收工作组分为现场检查、抽样调查、资料审查三个小组，其中抽样调查小组负责居民热线电话的接听和记录。

2、检查验收

验收参创县应向验收工作组提供自检报告和评分表、涉及《标准》检查项目的单位和地址。验收工作由创建工作情况汇报会、验收检查、验收情况通报会、国家旅游局审核四部分组成。验收工作时间为3至4天。

（1）创建工作情况汇报会。由参创县主持，县创建工作领导小组成员、相关单位负责人、验收工作组成员参加。会议内容包括：观看创建工作纪实片，听取县创建工作情况汇报，验收工作组介绍验收工作目的、范围、程序、方法及具体验收工作安排。

（2）验收检查。验收工作组分别对评定标准所涉及的资料、现场进行检查。包括查阅相关档案资料和数据记录，按照受检单位名录抽查旅游设施及相关设施，发放回收旅游者意见调查表，收集居民热线电话反映的情况。根据检查验收情况评分并形成书面验收意见。

（3）验收情况通报会。由验收工作组主持，与会人员与创建工作情况汇报会相同。会议内容包括验收工作组通报验收工作情况和意见，接受验收的县领导表态发言。
验收工作结束后，通过“中国河南旅游政务网”公示10天，接受社会监督。验收工作组应在10日内将验收书面意见、验收评分表、游客调查分析表、居民热线电话记录情况一并报送省创建中国旅游强县指导委员会。

（４）省旅游局对验收合格的县报国家旅游局审核备案。
（五）命名阶段

获得国家旅游局批复后，举行“中国旅游强县”命名活动，颁发标志物和证书，并在新闻媒体上予以公告。

四、基本要求
1、统一思想，提高认识。创建中国旅游强县工作，是贯彻科学发展观，全面提升县域旅游产业素质，促进县域经济社会发展和社会主义新农村建设，实施政府主导旅游发展战略的重大举措。参创县县委、县政府要高度重视，切实把此项工作作为促进城市建设、改善人民生活、营造良好环境、落实科学发展的重要抓手。要广泛进行思想发动，明确创建意义，号召全民参与，自觉配合，服从大局，自觉投入到创建旅游强县工作中，为构建和谐社会和全面建设小康社会做出积极贡献。

2、认真谋划，精心组织。创建工作方案是指导创建工作的基本依据和行动纲领。创建工作应在调查研究的基础上，系统分析本县旅游业发展现状，对照评定标准，找准差距，确定目标，并将目标和责任细化分解到县相关部门和有关单位，明确任务、明确标准、明确时间、明确单位、明确人员、明确责任、明确督察制度、明确奖惩措施，形成全面系统、操作性强的创建工作方案，认真组织实施。在创建工作中既要建立“政府主导、部门联动、社会参与、分工负责、整体推进”的工作机制，又要加强全社会的宣传发动工作，营造浓厚的创建工作氛围和良好的旅游发展环境；同时要对照标准重点做好文字、图片、音像资料的收集、汇总、分类、建档工作。

3、加强交流，整体推进。为有效推进创建旅游强县工作开展，各省辖市旅游局要按照《标准》做好具体指导，帮助参创县自检和整改，组织到参创达标县学习取经，对照先进找差距，切实搞好整改达标。省旅游局适时选派专家组进行现场指导，开展经常性的指导调研活动，组织交流各地创建工作经验，确保通过创建旅游强县活动，推动我省旅游产业又好又快发展。

二〇〇八年七月二十五日
