宋 璇 涛 副 省 长

在全省“十一”黄金周旅游工作
电视电话会议上的讲话

（二OO八年九月二十三日）

同志们：

    这次电视电话会议的主要任务是，对做好“十一”黄金周旅游工作进行再动员、再部署。刚才，苏福功同志就省假日旅游联系会议成员单位的职责作了进一步细化明确，希望大家按照分工，各司其职、各尽其责。下面，我讲几点意见：

一、认清形势，增强做好“十一”黄金周旅游工作的责任感
今年上半年，在国内发生雪灾、震灾等诸多不利条件的情况下，我省通过一些重大活动的举办和旅游演艺节目的强力拉动，引发了新的旅游热潮，旅游业仍然保持了强劲的发展势头。全省旅游接待人数达1.05亿人次，实现旅游总收入891.9亿元，同比分别增长25.08%和27.5%。这在增加全省旅游业综合收入的同时，也给我们的旅游接待增加了难度和压力。“十一”长假历来是我省游客最为集中、市场供给压力最大的黄金周。随着“五一”假期变短，加之今年受雪灾、震灾的影响，人们的旅游愿望受到一定程度的抑制。“十一”黄金周的到来，使得人们的出行意愿得到释放，长线游客将会进一步增多，旅游市场有可能出现游客激增的情况。从目前发展态势和各方面的统计数字看，今年“十一”黄金周如果没有天气等特殊原因，我省将迎来一个新的旅游高峰。这对我省旅游业的发展是一个好事，也使旅游安全面临着更加严峻的考验，对做好旅游工作提出了更高的要求。因此，各级、各有关部门要充分认识做好今年“十一”黄金周旅游工作的重要意义，动员和组织各方面力量，增加旅游产品供给，维护旅游市场秩序，保障旅游安全，让人民群众过一个欢乐祥和的长假。

二、抓好安全，确保“十一”黄金周旅游工作万无一失
安全是旅游工作的生命线。最近一些地方频繁发生的安全事故，再次给我们敲响了警钟，我们一定要把旅游安全放在首位抓紧抓好。一是增强安全意识。要加强对从业人员的安全教育，引导大家牢固树立安全第一、警钟长鸣的思想。特别要强化对驾驶员、旅行社领队、导游员等一线服务人员的安全培训，在增强他们安全意识的同时，提高他们熟练掌握安全防护、紧急情况处置及救援等各种技能，确保游客的人身安全。二是做好旅游安全大检查。“十一”黄金周之前，各级各有关部门要对旅游安全进行一次全面检查。检查的重点是：汽车、游船、轮渡、缆车、索道等游客运载工具；内河、湖泊、水库等水上旅游项目；漂流、登山等高风险旅游项目；容易发生火灾及群死群伤事故的游乐场所；游客密集场所、交通集散地、旅游住宿设施、旅游景区、旅游餐饮场所、大型旅游观光设施、旅游节庆场所等，切实排除各种安全隐患，增强安全保障能力。预防道路、水上交通事故和群体性食物中毒事件是旅游安全工作的重中之重。公安、交通等部门要在容易发生事故的危险路段和水域设立警示标志，并组织力量清除障碍；游轮、游艇等水上旅游船只，要严格执行下水审批制度，并做好各种应急救护准备。要及时做好监测预警、信息沟通和出行提示，及时对交通拥堵、灾害天气等可能出现的隐患进行提示预警，引导游客安全有序游览。卫生、食品药品监管部门要加强对宾馆、饭店及餐饮行业食品卫生状况的监督检查，切实提高食品安全水平，确保不发生大的食品卫生事件。三是完善应急处置预案。各级各有关部门要严格按照《河南省旅游突发公共事件急应预案》要求，进一步完善和落实应对公共突发事件的具体方案，特别在“十一”黄金周期间举办的节庆及其他公众聚集活动，必须按照“谁主办谁负责安全”的原则，精心制定好活动方案和突发事件的应急救援预案，提高应急处置能力。各类旅游景区（点）要制定好应对游客拥堵等突发性事件的工作预案，做好重点景区游客流量预告、重点地段扩容、安全防护设施修缮以及旅游高峰时段分流等工作，确保各项工作有序进行。四是强化责任追究。要按照“安全属地管理”的原则，进一步落实安全责任制，对发生安全事故、引起不良反响的，要一追到底，依法、依纪严肃处理，绝不迁就。
三、优化环境，进一步规范旅游市场秩序

良好的市场秩序是旅游业健康发展的重要保障。各级假日旅游协调机构要组织当地旅游、工商、公安、卫生、物价、质量监督等部门，全面整治旅游市场秩序，努力营造和谐、文明、有序的旅游环境。一是净化旅游市场。要加强联合执法和市场监管，严厉打击传播封建迷信等不健康内容的行为和坑骗欺诈游客的行为，全面整治景区周边秩序特别是治安秩序，大力净化旅游景区（点）的游览环境。二是规范旅游市场秩序。旅游、物价、工商等部门要采取有效措施，严防哄抬物价和“零团费”或“负团费”。要依法打击非法经营旅行社业务、旅游购物欺诈、非法从事导游等违规行为，坚决杜绝私拿回扣、索要小费、强迫购物等不正之风，规范旅行社经营和导游服务行为。对“黑社”、“黑店”、“黑车”和“黑导”等无证经营行为要依法从严查处。严厉打击在机场、火车站、汽车站、城市广场等游客集散地争夺地盘、拉抢游客和敲诈勒索等欺行霸市行为。要认真抓好“十一”黄金周期间受理和处理旅游投诉工作，加大维权力度，切实维护游客合法权益。三是创造良好的交通环境。交通部门对施工路段要进行认真的排查，节前能完工的要抓紧完工，不能完工的要暂停施工，并要派专人疏导，保障畅通。收费站要增加人员，增加车道，减少收费等待时间。公安部门要安排足够警力，加强巡查，避免道路堵塞。四是引导游客文明旅游。继续开展《中国公民国内旅游文明行为公约》的宣传教育活动，引导游客节约资源、保护环境和理性消费。
四、以人为本，全面提升旅游服务质量
“十一”黄金周客流量大，高端客人多，辐射面广，是展示旅游服务水平、提升旅游形象的大好时机，也是对我省旅游接待服务水平的一次严峻考验。我们要抓住有利时机，通过周到、细致、满意的服务，展示我省良好的对外形象。要广泛开展诚信服务、文明服务活动，规范旅游经营行为，提高假日旅游服务质量。开展旅游服务评议活动，对旅游服务不到位、游客意见大的景区、酒店、旅行社等旅游企事业单位，实行末位淘汰制，该取消经营资格的坚决取消，该通报批评的坚决通报批评，对性质恶劣的典型事件要通过新闻媒体公开曝光。要提升窗口行业的文明程度。“十一”前，旅游、公安、交通、市政等部门要对旅游从业人员特别是驾驶员和导游员普遍进行一次文明服务教育，提高涉外窗口从业人员的服务水平。要开展丰富多彩的旅游娱乐活动，使游客白天有看头，晚上有玩头，拉长服务链条，提高服务品位。
五、借时造势，努力宣传和展示河南形象

“十一”黄金周是宣传旅游的大好时机，有关部门和单位要充分利用“十一”这一难得的机会，有计划、有步骤、有重点地开展旅游宣传推介，全方位开拓旅游客源市场。要充分发挥媒体第一推介力的作用，及时宣传报道各地、各旅游景区（点）和旅游企业的好做法、好经验、好典型，扩大河南旅游的知名度和影响力。新闻媒体要充分发挥自身优势，认真研究并策划组织一批层次高、影响大的宣传报道。各地也要结合自身实际，组织开展一系列特色鲜明、有影响的旅游促销活动。旅游城市要在主要口岸、交通主干线及城市出入口和重要公共场所，发布河南旅游公益形象广告。全省旅游宾馆特别是高档旅游宾馆、旅游服务中心、游客咨询中心等游客集中的场所，要免费赠阅旅游宣传资料，进一步树立河南良好的旅游目的地形象。

六、加强协调，确保各项工作有序运转
省假日旅游联席会议成员单位要各司其职，通力合作，形成合力。省旅游局作为省假日旅游联席会议的牵头部门，要充分发挥综合协调作用，做好日常工作。各级各有关部门负责同志要深入一线，检查指导工作。各级假日协调机构要严格落实假日值班制度，各相关部门的负责人、各省辖市分管旅游的领导要保持24小时开机，值班人员要24小时在位，值班车辆要全天候待命。重点景区（点）要全员在岗在位，确保在第一时间掌握第一手资料，上报第一手信息，以最高的效率处置好各种突发事件。各省辖市假日旅游协调机构要按照省假日办的要求，认真做好本地“十一”黄金周的预报和统计工作，从9月25日开始，每天向省假日办报送旅游统计信息。省内新闻媒体同期每日发布假日旅游相关信息。省气象台要及时报送我省有关气象信息。

同志们，“十一”黄金周旅游工作涉及面广，工作量大。我们要以科学发展观为指导，本着对党和人民高度负责的精神，从讲政治的高度出发，认真做好各项工作，努力实现“十一”黄金周“安全、秩序、质量、效益”四统一的目标，进一步开创我省旅游工作的新局面。
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