云台山景区导游讲解词

尊敬的游客朋友：

您好，欢迎您到云台山观光游览！我是导游员xx,很高兴能为您提供导游讲解服务，希望我的真诚服务能换来您的满意笑容。希望大家在这里度过一个开心愉快的云台山之旅。

云台山位于河南省西北部距省会郑州70公里的焦作市修武县境内，总面积240平方公里，是一处以太行山岳、丰富的水景为特色，以峡谷类地质地貌景观和悠久的历史文化为内涵，集科学价值和美学价值于一身的科普生态旅游景区。含红石峡、潭瀑峡、泉瀑峡、青龙峡、峰林峡、万善寺、子房湖、猕猴谷、茱萸峰、百家岩、叠彩洞等景点。

云台山是河南省惟一拥有一顶世界地质公园桂冠和国家级风景名胜区、国家5A级旅游景区、全国文明风景旅游区、国家森林公园、国家级猕猴自然保护区、国家水利风景区、国家自然遗产、国家文化产业示范基地等八个国家级称号于一身的风景名胜区。云台山是著名的美国大峡谷国家公园的姐妹公园，近年来，还先后荣获了中国旅游知名品牌、全国青年文明号、首届河南省省长质量奖等多项荣誉。
云台山以山称奇，以水叫绝，因峰冠雄，因峡显幽，历史文化积淀深厚。

这里四季分明，景色各异。春来冰消雪融，万物复苏，小溪流水，山花烂漫，是春游赏花、放松休闲的好去处；夏日郁郁葱葱的原始次生林，丰富独特的飞瀑流泉，造就了云台山奇特壮美，如诗如画的山水景观，更是人们向往的旅游避暑胜地；秋季来临，层林尽染，红叶似火，登高山之颠，观云台秋色，插茱萸、赏红叶，遥寄情怀；冬季到来，大自然又把云台山妆扮的银装素裹，冰清玉洁，但见群山莽莽苍苍，雄浑奇劲，不到东北就可以领略到壮美苍茫的北国风光。

华夏第一奇峡“红石峡”（又名温盘峪），景区集秀、幽、雄、险于一身，泉、瀑、溪、潭于一谷，可谓小中见大，素来享有“盆景峡谷”的美誉。长约2000米，深68米，最宽处30多米，最窄处仅有几米。由于峡谷幽深并且狭窄，所以形成了一种冬暖夏凉的小气候，人称“长春谷”。 红石峡是十四亿年前中元古纪地壳运动所留下的一个线状峡谷。大自然的沧海桑田，十多亿年的地质变迁，伴随着无数次的造山运动。将这些含有石英沙的岩石抬升出地面，逐渐形成了今天的崖壁。又因岩石内含有大量的铁质矿物经氧化之后形成紫红色的石英砂岩，于是形成了丹崖碧水的奇妙景色。这里外旷内幽，奇景深藏，两岸峭壁山石秀丽，仿佛鬼斧神工雕凿而成的一个巨大盆景，又似名山大川浓缩后的精华，园林专家称之为“自然山水精品廊”。明代怀庆知府徐以贞，曾写诗夸道“何年鬼斧劈层崖，鸟翼飞来一线开。斜阳在山归意懒，不堪回首重徘徊。”          境内丰富多彩的地质遗迹，以大量的信息和实证，准确地记录了云台山地区地壳的形成及演变历程。在这里，您不仅能欣赏到山水的表面，还能通过“崖墙地貌”了解到云台山景观横空出世的内在因素，从而使一次只知风景优美，而不知为何优美的自然风光旅游，上升到更高层次的增长知识的科普旅游。
泉瀑峡（又名老潭沟）山雄水秀，峰高瀑急，落差314米的华夏第一高瀑“云台天瀑”就位于泉瀑峡尽头，它上吻蓝天，下蹈石坪，宛若银河飞落，犹如擎天玉柱，蔚为壮观。泉瀑峡山势高峻挺拔，水流急湍深邃。沿峡谷逆水而上，多孔泉、私语泉、幽潭、吟龙瀑等景点将游客带入一个如梦如幻的人间仙境。

潭瀑峡（又名小寨沟）是云台山峡谷极品的主要代表，谷内风光怡人，宛若江南。“三步一泉、五步一瀑、十步一潭”是潭瀑峡秀美风光的真实写照。在这里可以欣赏到耳鬓厮磨，切切私语的情人瀑；四季长流，珠帘高挂的水帘洞；五谷丰登，六畜兴旺的丰收图；还有龙凤呈祥的龙凤壁；宛若仙子的蝴蝶石；石砚磨穿的洗砚池。经专家考证，潭瀑峡内的不老泉集太行山夏雨冬雪，渗漏流动五十余公里，是不可多得的优质矿泉水。《修武县志》载魏晋时期逸人王烈，渴饮此泉，饿食黄精，寿至338岁，仍然健步如飞。

茱萸峰是历代文人墨客，僧道修行的圣地，这里植被茂密，古树参天，有千年名树红豆杉，五角枫树，太行花，森林覆盖率高达93%，有天然氧吧之美誉。踏千阶的云梯栈道登上海拔1308米的茱萸峰顶，但见群山连绵，峰涌云动，使人顿生“会当凌绝顶，一览众山小”的豪迈气慨。唐代大诗人王维曾登临此峰写下“独在异乡为异客，每逢佳节倍思亲。遥知兄弟登高处，遍插茱萸少一人”的千古绝句。

百家岩是中国山水园林文化从宫廷走向民间的发祥地，自古山水秀丽，汉献帝刘协曾在此避暑纳凉，魏晋时期，史称“竹林七贤”的嵇康、刘伶、向秀、山涛等七位名士曾隐居百家岩竹林二十余年，并先后结识孙登、王烈等隐士，留下了“孙登啸台”、“王烈泉”、“刘伶醒酒台”、“嵇康淬剑池”等遗迹。唐代十才子之一的著名诗人钱起在此怀念孙登的诗中写道：“崖石乱流处，竹深斜照归。主人卧巨石，心自涤清晕。春雷近作解，空谷半芳菲。

各位游客在畅游奇峡、壮观天瀑美景的同时，还可以欣赏到具有中国武术文化和地域特色的太极神功表演，品尝到具有地方特色美味的——怀药药膳。所有这一切都为游客提供了安全、舒适、温馨的旅游环境。

游览云台山的主要景观需要2至4天的时间，第一天可以游泉瀑峡、潭瀑峡、红石峡；第二天茱萸峰、万善寺；第三天青龙峡；第四天峰林峡。各位游客可以根据实际情况随机安排行程，有选择地调整线路，观光游览。
云台山水，峡谷极品。各位来宾，亲爱的朋友，如果您因云台山的景美而欣喜，如果您因云台山的情真而心动，那就请您赶快行动，走出这喧嚣的都市，融入那迷人的梦幻吧。

热情好客的云台山人欢迎您的光临！

谢谢大家。
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