
清明上河园景区导游讲解词
游客朋友：

大家好！

我们现在游览的景点是大型宋文化主题公园——清明上河园。在我国五千年灿烂的华夏文明中，11世纪的宋朝政通人和，政治开明，科技突飞猛进，农业、印刷业、造纸业、丝织业、制瓷业均有重大发展。英国著名的汉学家李约瑟博士曾经感叹：谈到中国的十一世纪，我们犹如来到最伟大的时代。而北宋画家张择端的传世之作《清明上河图》，就是生动细致描绘这一时期北宋东京城社会习俗风情的力作。此画自问世以来，历代大家为其题跋就多达十四帧，钤章96枚。其实在我国古代并不乏大气磅礴，沉雄高古的绝世佳作，更不乏“曹衣带水，吴带当风”的丹青妙手，而《清明上河图》能够脱颖而出，受到人们的青睐，不仅是整幅画作高超的写实技艺和出色的细节描绘，更为难得的是张择端将民众放于主人翁的位置，并加以正确的艺术概括。这样的绘画作品在我国古代实属罕见，虽然它反映的只是开封的一部分，但管中窥豹可见一斑，由此也不难推想其余街市的大略形貌。有趣的是一千多年前张择端把现实搬入了画卷；一千年后，开封人又把画卷搬入了现实。今天大家游览的清明上河园正是以这幅画史上的稀世珍品为蓝本，采用宋代《营造法式》结合现在建筑方式修建而成。徜徉其间，恍若梦回千年，时光倒流，回到那个繁华盛极一时的北宋都城——东京。

来到这里，千万不要错过每天上午九点的开园仪式，开封府尹包拯与文武百官，设皇家仪仗，行开园之典，迎八方宾客，清明上河园全天胜景正式拉开序幕。

步入园区，迎面可以看到一幅长16米，高3米的大型浮雕。浮雕前是一代名师张择端手捧恢弘历史长卷《清明上河图》的大型雕像，寓意着欢迎大家来到清明上河园。首先让我们来认识一下这位名师吧。

张择端，字正道，号文友，山东诸城人，生于北宋，卒于南宋，年轻时游学京师，擅长绘画，曾任翰林院待诏。眼前的这座雕像是我国著名雕塑艺术家陈修林教授为了纪念张择端的丰功伟绩，特取中华石材之乡山东莱州的白色花岗岩雕刻而成，石像后的《清明上河图》石雕，是我园斥巨资聘请能工巧匠按照6倍于原图的比例打造的石雕《清明上河图》。全长33.32米，高2.23米。是迄今为止世界上最大的一幅《清明上河图》石雕。与原图一样具有极高的欣赏价值，同时石雕也为我们的参观欣赏提供了极大的便利。画卷上有各种人物684个，牲畜96头，房屋122座，舟船25艘，既有巨商富贾，也有街头小贩，既有城楼虹桥，也有行舟路人，就连算卦先生也能看到。专家们甚至还发现了中国最古老的计算工具——算盘，这是算盘在我国所有绘画作品中第一次出现。《清明上河图》不得不被称之为珍品。

经过石雕西北行数十步，便到了一个圆形主题广场。广场中心是一个直径约30米的大水池，池中有一艘巨型航船，进而点出园林更深层的主题——经济靠流通，文化靠承载。我们便由此开始我们的游程。

清明上河园景区占地40公顷（600亩），其中水面11.4公顷（171亩），建筑面积约3万余平方米，大体分为南苑，北苑两大景区。南苑重在表现市井生活、民俗风情，北苑重在表现皇家园林、宫廷娱乐。在南苑，我们首先来看一下著名的虹桥，虹桥做为中国十大古桥之一， 始修于公元1050年，后毁于金灭宋的一场战火中。张择端本身是界画高手，所以他笔下的虹桥完全符合透视原理，那么当时的虹桥到底有多大呢？根据桥栏杆上的23根蜀柱估算，桥的跨度是25米，净跨20米左右，桥面宽8米，离水面5.6米，与历史记载完全相符。从桥的结构来看也是一个很大的创造，它是用五长两短的七根拱木构成两组拱骨系统，搭成立体结构，再用横木联系起来，形成拱架。由于拱木在桥梁中间同时起到梁和拱的作用，所以称这种结构为叠梁拱。从结构力学上看，虹桥的构建是十分科学而巧妙的，而从孟元老的《东京梦华录》中“饰以丹镬 ”的记载来看，桥上的栏杆应是用朱红色的漆饰过的，可以想象这种颜色极其夺目的点缀效果，它即与河岸、街面鳞次栉比的屋宇的朱红色屋脊相互呼应，又色彩鲜艳的突出在汴河之上，成为标志性的一景。重建的这座虹桥1998年建成，该桥跨径25米，高5米，跨度比为1:5。在木拱单孔桥中，这么大的跨度，宽度和高度在1000多年前当首屈一指。

1954年虹桥在中国古代桥梁上的重要价值终于被发现，桥梁学家唐寰澄先生经过仔细的计算和结构分析，他认为这是我国独有的一座大跨度拱桥。

走上虹桥，桥下就是史书上记载现在模拟的汴河。汴河始凿于战国的魏，通于隋，畅于宋，上起河洛，下至淮泗，直通长江，为北宋南北贯通的经济大动脉，也是北宋建都于此的重要原因。北宋政权成立后，宋太祖不满意汴州的地势平坦，想建都于地势险要的洛阳，或长安为都。但鉴于经济和交通运输条件，江淮大宗物资易于运至汴州，才建都于此，而将汴京改名为东京，对汴河的利害《乐全集》中记载：“今日之势，国以兵为立，兵以食为命，食以漕运为本，漕运以河渠为主”，这段话把当时汴河形式分析得十分清楚，可以说北宋的太平盛世与汴河的疏通有密不可分的关系。

走下虹桥，列位请看桥南路西这座脚店。门前搭起有三四层楼高的彩楼，店名“十千脚店”。如此有特色的店名其实在宋代是作为酒店的一种称谓。北宋东京城只卖酒不造酒的酒店被统一称为脚店。

称为“十千”的店名，又显得店主颇具文才。“十千”一词最早见于《诗经》，意指数量之多。三国时曹植《名都篇》中有“归来宴平乐，美酒斗十千”这时十千是作为一个计价单位一斗酒价值十千。到了唐代时“十千”这一词就逐渐演变成为“美酒”的代名词。

作为主题公园，这里一改名胜景区的枯燥和肃穆，全新演绎盛世的激情和狂欢。正当你沉湎于大宋的世俗民风时，冷不防就置身于一个精心编排的表演之中。大道上缓缓走来的正是铁面无私的包拯，那边广场上龙争虎斗的原来就是劫法场救宋江的梁山好汉。穿过“平桥观鱼”面前就是“上善门”了。园区“上善门”是按旧制还原建造高21.6米，总占地面积1500平方米，是一座气宇轩昂，巍峨壮观的城门楼，门洞高8米，宽5米。在这里可以拾级而上，登高远眺，沐浴和风。在图中“上善门”不仅是作为城市的防务建设，还起到了城乡分界线的作用。

进入上善门，便进入了城内。内城是作为中央衙署商业区，寺院最为集中的场所，也是北宋东京城最热闹，最繁华的所在地。路北这家气派的酒楼便是“孙羊正店”。北宋东京城资金雄厚，可以自己造酒的酒店被称为正店。门前的两排栏杆，宋代叫“拒马叉子”，原本是为迎驾时防止马越界限而用，类似现在的停车场护栏，后来就成为大型酒店门前的装饰物。“孙羊正店”应该说以马位为表示，炫耀其“京都大酒店”的显赫地位。路南正对面，京城退休官员王员外，在这开设了客栈“王员外家”。一会儿这位京城首富的王员外要招女婿，他的女儿王小姐要在绣楼上搭彩楼，抛绣球招亲。如果哪位运气好了，接到绣球，那可登上彩楼与王小姐拜堂成亲，顷刻间便可拥有万贯家财和如花美眷，真是人生一大快事。

参观了市井民俗之后，还可以来到北苑皇家园林，这里全面表现了宫廷建筑、皇家娱乐。登上园区跨度最长的石拱桥九龙桥，皇家园林风光尽收眼底。

首先可以看到园区最高的建筑拂云阁是宋代存放宫廷存放文件及国画书籍的地方，取名拂云，形容楼阁高耸入云。从远处看拂云阁雄伟端庄又不失隽秀舒展。远处还可以看到两殿并立的宣德殿和宣和殿，这种两殿并立的建筑形式在我国古代并不多见，在中国，不管是皇宫还是庙宇，乃至民宅大院，都讲究中轴线布局，所以主要殿宇都承前启后的排列。可是这里与众不同，这是一座皇家园林，它的主要功能首先是皇室休闲娱乐，其次是把文武官员召集进来与他们同乐，所以两殿并峙。从这个地方俯瞰全园，景色层次分明尽收眼底。宋代皇帝经常在园内接见外国使臣，这样一是显得亲切和谐，不必拘泥于宫廷的礼节，二是显得皇帝宽容大度，如果赶上与民同乐，还可以向来使展示国泰民安的升平景象。今天，游客朋友也可以在这里听一曲婉转回肠的编钟古乐，带走绕梁不绝的古韵，回味珍藏。

为了丰富景区的宋文化内涵，更好的再现《清明上河图》和北宋东京的繁华景象，园区利用北苑的湖面和周边景观建筑投资1.35亿元，聘请《印象刘三姐》、《禅宗少林 音乐大典》的著名编剧、导演，我国实景演出导演第一人梅帅元率领的制作班底，历时一年创编出了大型水上实景演出《大宋.东京梦华》，演出共分为六幕四场，时长70分钟。通过将九阙经典宋词和一幅古画串联起来，运用高科技手段演绎出了大宋王朝的辉煌。如果说白天大家看到的是一个真实的“东京”，那么，晚上看到的就是一个充满艺术气质的“东京梦”。

各位朋友，我的讲解到此就要结束了。希望这次清园之行能给您留下美好的回忆，非常荣幸能为大家讲解服务。欢迎各位朋友再光临，再见！
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