
鸡公山风景区导游讲解词

亲爱的游客朋友们： 

欢迎大家来到“中国四大避暑胜地”之一的鸡公山观光旅游！我是导游员XXX，今天将由我陪伴大家共同畅游鸡公山。

    鸡公山位于信阳市南38公里处，鄂豫两省交界，古称鸡翅山。主峰海拔768米，状如雄鸡引颈报晓，故称报晓峰。主峰两侧有蜿蜒的灵华山和逶迤的长岭，宛如雄鸡的两翼，人们称“鸡翅翅”。整个形象犹如雄鸡昂首振翅挺立于群山之中，显得分外壮观，故名鸡公山。鸡公山现为国家级重点风景名胜区、国家级自然自然区、国家4A级旅游景区、河南省文化旅游综合开发试验区，与庐山、莫干山、北戴并称中国“四大避暑胜地”，由奇峰怪石、云海雾潮、泉溪瀑布、林木花卉、山庄别墅诸多景观构成的自然风景区，早在20世纪初就已驰名中外。

    鸡公山地处大别山与桐柏山之间，属亚热带向暖温带过渡地带，雨量充沛，气候湿润。年降雨量1346.9毫米，年均气温12℃。夏季气候凉爽宜人，平均气温23.7℃，最高气温32℃。三伏盛夏，午后如秋，夜如初冬，有“三伏炎热人欲死，清凉到此顿疑仙”之美誉。鸡公山的云海很壮观，有“云中公园”之称。鸡公山的山泉星罗棋布，有“十泉九瀑”之说，山顶莲花池旁有“宝剑泉”，玉喷珍跳，竞向上涌，为山泉之冠。南街有“普济泉”，笼子口有“笼口泉”，二道门处有“甘泉”，还有“鸡公泉”、“消夏泉”等。鸡公山有大小瀑布20多处，除响水塘瀑布在西麓外，其余均分布在东沟，所以叫东沟瀑布群。 

    鸡公山最早开发于明朝。1903年，美国传教士迪林·李立生和施道格一行数人登山避暑，而后在西文报纸上宣扬，称赞鸡公山“山径深幽，泉源甘美，气候清爽，适宜避暑”。于是，先后有20多个国家的牧师、传教士、富商巨贾和中国官僚军阀蜂涌而至，建造中西各式别墅500余幢。“桃源真有新天地，十里风飘九国旗”就是当时的真实写照。后几经战乱和自然损坏，现留存有212幢。有人把鸡公山别墅群誉为“世界建筑博览会”。 

   登鸡公山有两条路，一条是长4公里的登山古栈道，人们可拾级而上，主要景点有百步梯、中天门、牛耳寨、八字石刻、五怪石、二道门、甘泉、陡石崖、笼子口等；另一条是1963年修造的盘山公路，长11公里，可以乘车上山。山顶核心景区面积2．7平方公里 ，主要景观有报晓峰、武汉会战历史纪念馆、志气楼、美龄舞厅、灵化寺、逍厦园、美文学校旧址等。
报晓峰又称鸡公头，是景区主峰，海拔768米，山势雄伟，突兀拔起，从东侧观赏，像雄鸡饱食而卧，神态安祥。有“气压嵩衡”之美传。明朝诗人曾称赞道：“突起云霄疑健斗，乍惊风雨欲专鸣”。凡是到鸡公山游览的人无不以登上报晓峰为快。难怪有人说：“不上鸡公山，徒过京广线；不登报晓峰，虚游鸡公山”。报晓峰踞群山之上，置身峰顶，远山近景尽收眼底。游人至此，将体会到杜甫诗句中“会当凌绝顶，一览众山小”的意境。若是清晨登上报晓峰观日出，一轮红日喷薄而出，万道霞光，洒满群山，映透云海，气象万千，美不胜收。 

    武汉会战历史纪念馆原名蒋介石防空洞，为英国商人柏尔恩1918年前所建，后转售汉口美国花旗银行，故又名花旗楼。1937年，国民政府军事委员会武汉行营在鸡公山南岗征用了8幢别墅，选中此楼作为蒋介石来山时的临时行辕，并就近修建防空洞。此楼上下两层，建筑面积216平方米，于1985年在原址重建，由会客厅、军事会议厅和防空洞三个展区组成。会客厅位于一楼，集中展示了蒋介石生平简介和花旗楼的基本情况。军事会议厅位于二楼。1938年，蒋介石“驻节南岗，主持中原会议”，“指挥师旅，以与敌寇周旋”。现复原的中原会议会场详细地介绍了武汉会战中日双方的军事部署、作战序列和主要将领。防空洞建成于1937年秋，总面积148平方米，洞长63米，钢筋混凝土结构，洞分两层，外层有走廊、天窗、前后门，内层有指挥所。正门进口处有一机关暗道，防止敌人突袭。指挥所右侧墙壁上有个小洞口，是紧急情况下的逃生之所，朝南的门有暗道直通东南方的别墅楼下。现在防空洞内布置了武汉会战图片展，充分反映了国共合作精神和中国共产党在武汉会战中所做出的历史贡献。

    颐庐又称志气楼，为直系军阀吴佩孚部第十四师师长靳云鹗于1921-1923年所建，楼名由靳云鹗的号“颐恕”而来。整座建筑从设计到施工全部由中国人承担。楼高30多米，有拱门、回廊、楼顶有平台覆钟状轿亭。墙体用清一色长方形花岗岩石块砌成。远远望去像一座雄伟秀丽的宝塔，是鸡公山最有特色、首屈一指的建筑。它座落在南北之间的陡崖上，与报晓峰南北对峙，在众多别墅中可谓出类拔萃。故有诗云：“楼阁连云看不尽，堂煌华竟让颐庐”。据说靳云鹗来山避暑消夏，目睹鳞次栉比的洋楼别墅，看到外国人趾高气扬，欺辱华人的架势，愤愤不平，决心要在鸡公山上建造颐庐，压倒山上各国建筑。这一行动大长了中华民族的志气，为了纪念靳云鹗这种民族气节，人们将此建筑称为“志气楼”。 

好，鸡公山风景区的游览就到此结束，欢迎大家再次光临！
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