
红旗渠景区导游讲解词
有一项水利工程曾震惊了世界，有一首歌曾唱遍大江南北，有一种精神曾经激励了整整一代人，斗转星移，岁月沧桑，转眼间，红旗渠通水已经40多年了。逝去的是岁月，然而在您的记忆里，是否依然还保存着关于红旗渠的记忆？

20世纪60年代，林县（今林州市）人民以“重新安排林县河山”的豪迈气概，在县委、县政府领导下，千军万马战太行，开始了“引漳入林”大会战。逢山凿洞，遇沟架桥，一锤一钎，苦干10年，削平了1250座山头，凿通了211个隧洞，架设了152座渡槽，建成了盘绕太行山长达1500公里的引水灌溉工程——红旗渠。

红旗渠的建成，使林县54万亩贫瘠的土地变成了肥沃的良田。红旗渠地势险峻，工程宏伟，它不仅是造福人民的水利工程，更是林虑山的一大胜景，被中外友人誉为“世界奇迹”、“人工天河”、“中国的水长城”、“地球的蓝色飘带”。在红旗渠工程刚刚上马时，就受到毛泽东主席的赞赏，并亲切地接见了原中共林县县委第一书记杨贵。70年代初，红旗渠工程胜利竣工后，周恩来总理曾经自豪地告诉国际友人：新中国有两大奇迹，一是南京长江大桥，二是林县的红旗渠。90年代，当人们重新呼唤红旗渠精神的时候，江泽民总书记亲笔题词：“发扬自力更生艰苦创业的红旗渠精神”。

红旗渠景区主要有两个景点，红旗渠分水苑、青年洞。

分水苑又名分水岭，原名坟头岭。红旗渠总干渠在这里分为三条干渠，改名为分水苑。它不仅是红旗渠三条干渠的分水枢纽，而且也是自然界的分水岭。岭南的水汇入洹河，岭北的水汇入漳河，分属两个不同的小水系。就是这个分水岭，在当年修渠时，让决策者和设计者操碎了心。因为如果出现设计错误，红旗渠水流不过分水岭，整个工程只能浇任村、东岗两个乡七八万亩土地；如果流过去，就能够灌溉全县五十多万亩土地。红旗渠首的进水闸底高程为464．75米，分水岭分水闸闸底高程为454．44米，全长70．6公里，落差10．31米，1／8000的坡度，如果没有精确的设计，渠水流不过分水岭，林县人民勒紧腰带，拼命修成的总干渠就成了废渠，责任重大啊。当时杨贵书记对水利局局长段毓波说：“如果红旗渠水通不过分水岭，我们俩就从太行山上跳下去，向全县人民谢罪”。直到总干渠通水成功，杨贵书记心里才踏实了。

分水苑牌坊，它宽11米，高9米，是1994年6月底落成的仿古建筑，正面“分水苑”三个大字，由原林县县委第一书记杨贵题写。

走进分水苑牌坊，我们迎面看到的是千军万马战太行的巨型浮雕。这组浮雕由安阳市园林设计室袁建国同志设计，长22.1米，高3.5米，雕塑大小人物近80个。浮雕以林州人民战太行的群体形象为主题，用磅礴的气势勾勒出一幅改天换地的斗天图。其中，既有凌云壮志的豪迈气概，又有雄伟壮观的战斗场面，站在浮雕前使人感到如闻其声，如临其境。整个浮雕分为四个场面：林县县委发出“引漳入林”的号召；技术人员实地勘测；凌空除险；千军万马战太行。

左面墙上的这六幅壁画介绍的都是红旗渠上的重点工程。
第一个画面是“红旗渠源头”。位于山西省平顺县石城镇“侯壁断”山腰。是将漳河水引入红旗渠的渠首工程。1960年3月，承担截流任务的任村公社青年民工，在一无大型机械，又无先进技术的情况下，以大无畏的革命气概跳入冰凉刺骨的激流，逼水改道，流入红旗渠内。

第二个画面是“青年洞”。该工程是红旗渠总干渠的咽喉工程之一，也是红旗渠最艰险的工程。是当年青年突击队员在艰苦困难的条件下，以“宁愿苦干，不愿苦熬”的精神开凿的。为纪念青年们艰苦奋斗的业绩，将此洞命名为“青年洞”。“青年洞”风景名胜区，被国家六部委命名为“全国中小学爱国主义教育基地”。

第三个画面是“空心坝”。一坝两用，上面过河水，坝心走渠水，渠水不犯河水，成功地解决了渠水与河水平面交叉的矛盾，是一座两用坝。

第四个画面是“南谷洞水库”。该水库于1958年4月动工兴建，1960年7月完成大坝主体工程，是亚洲第三高堆石坝，设计库容量为7750万立方米，年均供水3159万立方米，它既可以调节汛期洪峰，又可以在枯水季节为红旗渠补充水源，现在我们已把它开发为“太行平湖”景区。

第五个画面是“桃园渡槽”。它位于一干渠上，过去是个三用桥，即桥上走汽车，桥下流河水，中间一个暗槽，自北向南流渠水。现在为了解决城市人口用水问题，在暗槽内架设了一条输水管道，自南向北把弓上水库的水引入林州市，所以现在它变成了一座四用桥。

第六个画面是“红英汇流”。英雄渠建于50年代，红旗渠建成后，一干渠的水流至合涧镇与英雄渠汇合，水势翻腾，蔚为壮观。有诗赞曰：“珠溅花飞雪裹玉，流激瀑泻浪逐波。闸开倾进琼浆液，两韵一渠唱凯歌。”

这个雕塑，中间矗立着一根钢钎，一双手紧握钢钎，几把锤子交叉在钢钎上。它的造型非常简单，然而其寓意非常深刻。当年修渠就是凭着一双手、一根钎、几把铁锤干成的，正如一首歌中唱的那样：“一锤一钎干革命，愚公移山志如钢”。这就是这个雕塑的含义。

红旗渠的建成结束了林县水贵如油的残酷历史，它运行30年，水蚀风化，渗漏严重。1994年2月，市委、市政府决定，对红旗渠源头21公里处实施二期技改工程。这一工程很快得到各级部门和济南军区的支持，在济南军区两个工兵团和林州民兵团的通力协作下，仅用一个多月时间就圆满竣工。我们现在看到的这块纪念碑，就是为这次技改工程所立的。正面由原国务委员陈俊生题写的碑名“军民共建红旗渠技改工程纪念碑”；第二面是时任河南省委书记李长春的题词“军民情溢红旗渠”；第三面是中共林州市委、林州市人民政府为纪念碑撰写的碑记；第四面是李鹏总理在1994年3月写的题词“军民情谊深，红旗渠流长”。

红旗渠纪念碑。红旗渠纪念碑是1990年4月5日红旗渠通水25周年之际所建。通高2．2米，共6棱，每梭面宽0．74米，碑帽为仿古式屋檐护顶。第一面采用凹形雕刻形式，书写着全国人大常委会副委员长彭冲手题“红旗渠纪念碑”六个镏金大字；第二面为红旗渠简介，精辟地记述了红旗渠修建的全过程；第三面为红旗渠示意图；第四面雕刻着毛泽东语录“水利是农业的命脉”；第五面为红旗渠主要建筑物简介；第六面刻有“红旗渠精神永放光芒”的碑文。

红旗渠总干渠分水闸。红旗渠分水闸是红旗渠总干渠分水枢纽工程，高楼耸立，雄伟壮观，正面楼顶上郭沫若手书“红旗渠”三个苍劲有力的朱红大字，在阳光下耀眼生辉。红旗渠以浊漳河为源，总干渠长70．6公里，渠底宽8米，渠墙高4．3米，纵坡为1／8000，设计最大流量25立方米／秒，全部开凿在峰峦叠嶂的太行山腰，工程相当艰险。闸门内奔泻出的两股激流，靠左分出的为红旗渠一干渠，沿林虑山麓到合涧镇和英雄渠汇流，纵坡为1／5000，过水14立方米／秒，灌溉面积35．2万亩；二干渠向东，到横水镇马店村，全长46．7公里，渠底宽3.5米，渠墙高2．5米，过水7．7立方米／秒，纵坡1／2000，灌溉面积11．6万亩；三干渠从上游500米处分出向东到东岗乡东芦寨村，全长10．9公里，渠底宽2．5米，渠墙高2．2米，过水3．3立方米／秒，纵坡1／3000，灌溉面积7．2万亩。

红旗渠纪念馆，原为红旗渠纪念亭，建于1973年，在2002年改造为红旗渠纪念馆。“红旗渠纪念馆”这六个大字是由原全国政协副主席赵朴初先生题写。

序厅厅内迎面墙壁上的题词是原国家主席、中共中央总书记江泽民所题。厅中央这个沙盘模型是70年代在周总理亲自安排下制作的，曾长期在中国农业展览馆展出。

这条蓝色的河流就是漳河，准确地说叫浊漳河。漳河分清漳、浊漳两条，到涉县的合漳镇合二为一，向下流入卫河，卫河入海河。所以漳河属海河水系。这两条漳河均发源于山西省。红旗渠的源头位于山西省平顺县石城镇的“侯壁断”山腰，河中横跨的这条溢水坝就是红旗渠引水坝。渠水从这里一分为二。为第一干渠、第二干渠。第三干渠位于纪念亭的后面500米处。从总干渠源头到分水苑总长70．6公里，其中在山西省境内是23公里。这70．6公里的总干渠整整修了5年，最为艰巨。红旗渠干、支、斗渠全长1500公里，如果加上田间的农渠、毛渠，总长度达4000公里，也就是8000华里!因此在七十年代，红旗渠被赞誉为“中国的水长城”， “地球的蓝色飘带”。

1959年11月6日，中共林县县委正式向中共新乡地委、河南省委报送了《关于“引漳入林”工程施工的请示》。中共河南省委、省人委对林县引漳入林工程非常重视，向山西省委、省人委致函，省委领导还以个人名义向山西省委主要领导同志写信请求支持。

1960年2月6日（农历正月初十），中共河南省委书记处办公室写信告诉杨贵，山西省已同意林县兴建引漳入林工程。

1960年，我们年轻的共和国正处于最困难时期，林县又逢大旱，真可谓雪上加霜。但穷则思变!宁愿苦干，不愿苦熬；宁愿流血，不愿流泪。林县人民要与大自然展开生死决战，彻底改变自身的命运。

2月10日，中共林县县委、林县引漳入林指挥部召开全县引漳入林广播誓师大会，向全县人民发布了《引漳入林动员会》。《动员令》宣布：“引漳入林是我县人民群众多年来梦寐以求的事情，在党中央、毛主席和省、地委的领导下，经过全县各级党委多方面的努力，伟大的划时代的引漳入林工程，定于明日正式开工!”

2月11日，也正是传统元宵节。黎明，浩浩荡荡的修渠大军，冒着寒风，踏着霜冻，迎着朝阳，高举红旗，雄纠纠气昂昂的行进在引漳入林工地的道路上。

30万大军汇集太行山，没有住房，修渠民工就夜宿山崖，铺地盖天，顶风雪，战酷暑，毫无怨言，还留下了豪迈的诗篇。“崖当房，石当床，虎口崖下度时光，我为子孙创大业，不建成大渠不还乡。”

红旗渠修建在“飞鸟不能驻足，猿猴难以攀援”的太行石壁上，修渠民工腰系绳索，凌空作业。头上是不断落下的碎石，脚下是万丈深渊，奔腾的漳河水翻卷着波浪，更增添了恐怖的气氛。民工们就这样吊在悬崖上，挥锤打钎，装药放炮，炸出一个个小平台，再在这个平台上作业、凿成渠线。

在修渠工地上，5000多名青年编成数支突击队，哪里有危险，哪里就有他们的身影；哪里有硬任务，哪里就有他们的歌声；不屈的意志，崇高的理想，化作滴滴汗水，化作了不断延伸的渠道。

红旗渠上铁姑娘，一手握一根钢钎，供四个人抡锤打钎。被人们形容为“凤凰双展翅”。

不论工程是多么的艰苦卓绝，不论摄取的热量是多么少之又少，但修渠队伍永远保持着乐观奋进的精神风貌。他们劳动，他们创造，同时他们又享受着创造的快乐。看，他们在欣赏来源于他们生活中的文艺节目时，是多么的高兴啊。一张张朴实坚毅的脸上，没有半点的疲惫，有的只是劳动后的欣喜，是在重新积聚能量，准备新的战斗。

曙光洞是三干渠上的大型隧洞工程，全长4000米，是红旗渠最长的一个隧洞。为了早日打通这条隧洞，队员们就搞技术革新，开凿竖井扩展工作面。每凿一个竖井，增加两个工作面，就这样在凿了34个竖井后，由原来的两个工作面，拓展为70个工作面，仅用了一年零4个月就将这8华里长的隧洞给打通了。

为有牺牲多壮志，敢叫日月换新天。1965年4月5日，总干渠通水了!这是林县人民盛大的节日。全县人民从一个个山坳，一个个小村，从四面八方汇集分水岭，欢迎漳河水进入林县。当漳河水按照林县人民的意愿奔腾着流进林县时，人们笑啊，唱啊，甚至热泪长流，难以抑制。千百年来的夙愿终于变成了现实，林县大地都沸腾了!

《河南日报》在头版头条发表了《红旗渠第一期工程完工通水》的长篇报道，并发表社论《贺红旗渠通水》。1966年4月三条干渠也胜利峻工，4月21日《人民日报》发表社论《人民群众有无限的创造力》。英雄的人民，伟大的工程，铸造了一座20世纪人类征服自然，改造自然的丰碑！

PAGE  
- 2 -

