
嵩山少林景区导游讲解词

尊敬的各位来宾，欢迎大家来到嵩山少林景区，少林寺景区自然景观和人文景观并存。自然景观指以三皇寨为代表的嵩山世界地质公园的山岳景观；人文景点有以嵩山少林寺常住院和塔林为核心的少林寺历史建筑群，包括常住院、塔林、南庵遗址、和尚祠堂、初祖庵、达摩洞、二祖庵，少林景区环境优美，景色宜人，基础设施完善，配套服务齐全，是我国著名的旅游胜地之一。今年8月1日被联合国教科文组织确定为登封“天地之中”世界文化遗产。
中国著名国画大师李苦禅先生曾经这样说过：在文学艺术领域里，只会画画是小道，因为高些的是书法，比书法再高些的是文学。至此仍非大道，因为再高一层就是哲理性的音乐，更高一层的则是中华古典哲理：老、庄、禅、易。中国老、庄同印度佛学相融合而为中国的禅。少林寺就是中国禅宗的发源地，被世界佛教界誉为禅宗祖庭。
少林寺地处中原，位居嵩岳，距登封市区西北12公里，面对少室山，背依五乳峰，寺前有少溪河水蜿蜒东流，山环水抱，实为中州大地的旅游胜地。因其座落在少室山阴的茂密丛林之中，故名“少林寺”。古书曰：“少林者，少室之林也”。

少林寺创建于北魏太和十九年（公元495年），是孝文帝元宏为安顿印度僧人跋陀依山劈基而建。孝昌三年（公元527年），古天竺国高僧，西天第二十八祖菩提达摩，历时三年，来到少林寺。因少林寺自跋陀开创传度三代弟子后传灯转移，二十余年没有僧人而残垣断壁，满目荒凉，无法居住，达摩就来到寺后山坡上一个在然石洞内面壁九年，首传禅宗。少林寺遂被佛教界称为禅宗祖庭，达摩祖师被奉为初祖。唐初因十三棍僧救唐王李世民有功，受到唐王朝的封赏，从此，少林寺高僧辈出，佛法宏扬，武风不衰，博得了“天下第一名刹”的盛誉。鼎盛时期，少林寺殿堂达五千余间，僧众二千余人，成驰名中外的大佛寺。到清朝后期，少林寺逐步衰落，特别是1928年军阀混战时期，因少林和尚助蒋反冯，冯玉祥的参将石友三一把大火烧毁了少林寺前半部分的重要建筑和大部分文物珍品，少林寺从此一蹶不振。大火在1928年4月中旬到5月下旬，整整烧了43个昼夜。新中国成立以后，特别是改革开放以来，政府加强旅游资源保护，多次拨款对少林寺进行重修，使得千年古刹又重获新生。
现在的少林寺不仅因其古老神秘的禅文化名扬天下，更因其精湛实用的少林功夫而驰名中外。“中国功夫冠天下，天下功夫出少林”，这里是少林武术的发源地。少林武术是举世公认的中国武术正宗流派。

少林寺以寺因武显、武以寺名而扬名海内外，其原因有四点：（1）寺居名山，风景如画。少林寺座落在五岳之中的中岳腹地，是历代帝王高僧云集的地方，这里群山环抱要，溪水长流，苍松古柏四季长青，红墙绿瓦金碧辉煌，从林茂密，宝塔点缀，对广大游客有很大的吸引力。（2）千年古刹，禅宗祖庭。少林寺建寺1500多年来，高僧辈出，名人不断，僧兵战绩永录史册，他们传授禅宗，解脱无数佛徒烦恼，是世人无限向往的佛教圣地。（3）碑碣壁画，独具风采。少林寺之所以经历1500多年而不衰，主要是历代名人不断云集的社会宣传效应，常言说，名山名水名胜，更因名人而名。目前，少林寺保存历代石刻四百多品，包藏着唐代以来历代名人之手迹，可谓“真、草、隶、篆”名体具备，诗、词、铭、跋形式多样。寺院壁画更具引力，现有明清壁画500余平方米，可随着时日的推移而发生画面颜色的多种变化，此中奥秘堪称一绝。（4）少林功夫，博大精深。少林武功由禅宗和尚伸筋舒骨，活动四肢，为保天子不断应召出征，发展为以实战为主、内静外猛、自成风格的武术流派，长期以来，领袖武林，其招式繁多，非打即防，套路严密，结构紧凑。通过我的这些介绍，相信各位朋友对少林寺已很向往，那么如果大家有时间的话，请到嵩山少林来吧，嵩山少林欢迎你！
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