	       关于开展中国旅游团队赴朝鲜民主主义人民共和国旅游业务的通知         
旅国际发〔2010〕5号
各省、自治区、直辖市旅游局（委）：
    国务院已批准开放朝鲜民主主义人民共和国为中国公民组团出境旅游目的地。目前，国家旅游局已与朝鲜签署了实施方案的谅解备忘录，完成中国旅游团队赴朝鲜旅游的前期准备，具备了开展具体业务的条件。
    根据我与朝鲜签署的谅解备忘录规定，我旅游团队前往朝鲜旅游按以下办法实施：
    一、国家旅游局批准的特许经营中国公民组团出境旅游业务的旅行社（下称中方组团社）有权经营组织中国公民组团赴朝鲜旅游业务；朝鲜将授权中方组团社代办中国旅游团的签证申请。
    二、中方组团社要遵守中国和朝鲜的法律、法规。如在经营中国公民组团赴朝鲜旅游过程中违反相关法律、法规，国家旅游局和朝鲜有关部门将采取相应措施予以处罚，包括国家旅游局取消该组团社特许经营中国公民出境旅游业务的资格或朝鲜驻华使领馆、朝鲜国旅驻华旅游办事处取消其签证代理授权。
    三、根据中方要求，朝鲜推荐了本国资质和信誉良好的旅行社（名单详见中国旅游网www.cnta.gov.cn出境游专栏）为接待中国旅游团的接待旅行社。中方组团社必须在推荐的接待旅行社中确定合作对象，签订组接团合同，不得与推荐名单外的其他旅行社签订合同。签定的合同中应包括双方享有的权利和所负责安排旅游活动的义务，包括旅游计划、费用、服务及支付方式等，切实保障中国旅游团队的合法权益。
    四、中方组团社指定签订专办员
    （一）每个中方组团社最多指定2名签证办专员，前往朝鲜驻华使领馆或朝鲜国旅驻华旅游办事处为赴朝鲜旅游的中国旅游团办理签证申请手续。
    （二）签证专办员需持有国家旅游局制作的胸卡，方可进入朝鲜驻华使馆或朝鲜国旅驻华旅游办事处。
    （三）如中方组团社被朝鲜驻华使领馆或朝鲜国旅驻华旅游办事处取消签证代理授权，须将胸卡及证件退还，以便注销。此外，如签证专办员不再负责送签工作，组团社也须将朝鲜驻华使领馆或朝鲜国旅驻华旅游办事处所发证件退还人朝鲜驻华使领馆或朝鲜国旅驻华旅游办事处。
    五、中国旅游团签证申请
    中方组团社在向朝鲜驻华使领馆或朝鲜国旅驻华旅游办事处申请签证时，需提供如下文件：
    （一）有旅行社授权的代表人签名的旅行社公函、旅游团名单、旅游者本人签名的《签证及旅游签证申请表》、旅游者的有效护照。
    （二）朝鲜驻华使领馆或朝鲜国旅驻华旅游办事处将根据有关法规（本谅解备忘录的有关规定）受理中国旅游团的签证及旅游签证申请。
    六、中国旅游团队及游客权利保障
    （一）中国旅游团应以团队形式入出朝鲜，并根据已确定日程以团队形式旅行。
    （二）中方组团社应为每个旅游团配备一名领队。
    （三）中方领队应确保中国旅游者以团队形式入出前往朝鲜，并负责收集、保管旅游团成员的机票影印件和护照副本。
    （四）除中方组团社提供领队外，朝鲜接待旅行社将为中国旅游团队在目的地国旅游期间提供全程导游。导游将与中方领队共同协商，帮助解决旅游中出现的任何问题。
    （五）中国游客在旅游期间可拨打当地旅游机构为中国游客设立的服务热线以取得咨询和救助。
    七、中方组团社应以诚信待客为原则，以提供优质服务为己任，向参团游客明确所缴费用中包括的服务项目和价格，严禁欺诈游客、强迫购物、随意收费的现象发生。
    八、中方组团社必须按照《中国公民出国旅游管理办法》和有关法律、法规规定开展组织中国公民前往朝鲜的旅游业务；引导我国公民赴朝鲜旅游时遵守《中国公民出境旅游文明行为指南》；不得以转机等名义组团经停或途经尚未成为我公民组团出境旅游目的地的国家或地区；不得以出境旅游为名，组织或参与偷渡及非法移民等犯罪活动；凡经查实有中方组团社组织或参与偷渡及非法移民活动，国家旅游局将取消该旅行社特许经营中国公民出境旅游业务资格，严惩有关责任人。中方组团社务必采取有效措施，防止问题发生。
    如发生旅游团成员在朝鲜旅游时滞留或失踪等重大问题，旅游团队领队应当及时向中方组团社和我驻朝鲜使馆报告，中方组团社应及时向旅游行政部门和公安机关报告，有关部门处理相关事项时，中方组团社有义务予以协助。
    九、中方组团社在与朝鲜推荐的接待旅行社建立业务合作关系、签订组接团合同后，自2010年4月12日起，开展中国旅游团队前往朝鲜旅游业务。
    各省、自治区、直辖市旅游局（委）在接到本通知之日起，应将上述实施方案尽快通知所辖地区的各出境游组团社。
    特此通知。
附：中方组团社致朝鲜驻华使领馆或朝鲜国旅驻华旅游办事处的公函样式
                                            二O一O年一月十五日

附件：
                        指定组团社给朝鲜驻华使领馆或旅游办事处
                                     申请旅游签证的公函样式
                                      XXXXXXXX旅行社
编号：XXXXX           
XXXX驻华大使馆（总领馆）或旅游办事处： 
    XXXXXXXX旅行社向贵馆（办）致意。
    由            先生/女士（持       号护照）为领队的中国公民旅行团一行    人（名单附后），拟于   年   月   日自       起程，前往贵国旅行观光。请发给短期入境签证。
    顺致崇高的敬意！
    （对方接待旅行社：XXXXXXXXXXX）
    旅行社代表人：（签名）               （旅行社盖章）
                                        年   月   日
    （说明：各指定组团社应按此样式印制本旅行社公函）


