关于加强管理确保赴台旅游健康有序发展的通知
各赴台游组团社：
今年以来，河南居民赴台湾地区旅游发展速度明显加快，游客数量显著增加，对促进豫台两地交流发挥了重要作用。在总体平稳健康发展的同时，也出现了一些新情况、新问题，先后发生了河南中国国际旅行社和河南中原国际旅游集团脱团事件，省国旅受到了国家旅游局的通报批评。河南旅游集团13名游客因未办妥入台许可证而被台方拒绝入境并返回大陆，国家旅游局下发通知暂停旅游集团赴台旅游业务六个月。各赴台游组团社一定要引以为鉴，按章办事，严于律己，确保质量，切实保证赴台旅游安全、质量、秩序。为贯彻国家对台工作政策方针，切实维护豫台两地旅游市场秩序，保护游客合法权益，现就有关事项通知如下：
（一）认清重要意义。赴台旅游政策性强、敏感度高，工作要求严格，稍有不慎，就会产生不良影响。赴台游组团社一定要认识到赴台旅游是一项意义和责任重大的旅游活动，真正把思想统一到国家旅游局、省旅游局关于赴台旅游的要求上来，使守法经营、优质服务、安全运行成为每个赴台游组团社的管理者和从业人员的自觉行动。
（二）严格按章办事。各赴台游组团社要认真遵照执行国家旅游局赴台旅游相关规定和省旅游局《关于严禁非组团社组团赴台旅游的通知》（豫旅〔2009〕84号）、《关于进一步加强赴台旅游市场管理的通知》（豫旅〔2009〕148号）相关要求，同时根据近期发生的一系列事件，重点做好以下方面：一是要严格执行赴台旅游管理规定和操作规范，未办妥入台许可等手续的团队和游客一律不准发团送客；未落实台湾地接旅行社及妥善安排在台交通、住宿、餐饮、游览等接待服务项目的，一律不得发团送客；切实规范招徕客源行为，严禁委托无赴台资质的单位发布或变相发布广告，杜绝虚假、低价广告，削价竞争，“零负团费”等违规经营现象的发生。各分支机构，受总部委托只能以总部的名义进行宣传、招徕，不得自行组团，由总部统一票据，统一操作；组团社要加强赴台游领队管理，不允许领队跨社带团，领队调离旅行社时，组团社需收回其赴台游领队证并上交省旅游局监督管理处。二是要严格赴台游客资格审查，召开好行前说明会，避免脱团事件发生。要认真填写《名单表》，字迹要清晰，信息要准确，内容要完整。并提前打印出团人员名单（姓名、性别、出生年月日、单位及职务、通行证号、联系方式）加盖组团社印章后与《名单表》一同上报省旅游局监督管理处。三是要加强团队管理，强化旅游安全措施，统一保管游客有效证件，每晚须检查游客入住酒店情况。团队在台期间遇到特殊情况，如脱团、滞留、因病、因伤及其他自然灾害等不可抗拒的旅游突发公共事件时，领队人员要立即向组团社报告，组团社要及时以书面形式上报省旅游局监督管理处，如出现迟报、漏报、谎报和隐瞒不报等情况，将坚决按照国家旅游局相关规定进行严肃处理。
（三）保证服务品质。赴台游组团社要以不低于旅游成本的报价招徕旅游者，必须按照合理标准向台接待旅行社支付接待和服务费用；赴台旅游领队人员不得在旅游服务中强迫或变相强迫旅游者消费，切实保障旅游过程中的服务质量，维护旅游者合法权益；行程中要认真做好游客的安全教育工作，真正实现文明旅游和安全旅游。
附件：国家旅游局《关于暂停河南旅游集团有限公司赴台旅游业务的通知》（旅监管发[2010]44号）

此通知。
                     二〇一〇年四月六日

海旅会公告：暂停河南旅游集团有限公司赴台旅游业务
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　　3月22日，河南旅游集团有限公司组织的39人旅游团经厦门“小三通”赴台旅游，在到达台湾金门时，其中的13名游客因未办妥入台许可证被台方拒绝入境并返回大陆。河南旅游集团有限公司不遵守我局再三强调的必须办妥赴台游证件才能出团的要求，在13名游客被拒入境返回后也不及时向旅游行政管理部门报告。现依照有关规定，暂停河南旅游集团有限公司赴台旅游业务六个月。

　　我会重申，赴台旅游是一项意义和责任重大的旅游活动，各开放赴台旅游地区的旅游行政管理部门必须会同有关部门认真做好督促、检查、指导工作；各赴台旅游组团社必须严格执行赴台旅游的政策方针和规定，切实保证赴台旅游的安全、质量、秩序和游客权益，确保赴台旅游有序健康发展。

　　特此公告。


                   二〇一〇年四月二日

