中华人民共和国国家旅游局
                               旅景评发[2010]10号
关于开展4A级旅游景区质量等级复核工作
的通知
各省、自治区、直辖市旅游景区质量等级评定委员会：
为深入贯彻落实《国务院关于加快发展旅游业的意见》，把旅游业建设成为国民经济的战略性支柱产业和人民群众更加满意的现代服务业，国家旅游局启动了“2010全国旅游服务质量提升年”活动。
为配合旅游服务质量提升年活动，迎接世博旅游，我委组织了“迎世博-旅游景区服务质量提升月”专项活动，经各级旅游部门和旅游景区积极参与，景区服务质量提升月活动取得丰硕成果，得到新闻媒体和游客的广泛赞誉，为巩固活动成果，不断提升景区服务质量，全国旅游景区质量等级评定委员会决定在成功举办质量提升月活动及已完成5A级旅游景区复核工作的基础上，组织进行4A级旅游景区质量等级复核工作，3A级以下旅游景区由地方旅游景区质量等级评定机构制定方案，参照执行。现就具体要求通知如下：
1、 复核意义

   《旅游景区质量等级的划分与评定》国家标准（以下简称“标准”）经过多年的宣传贯彻和实施，已得到游客和景区的广泛认可和积极响应，社会影响力不断扩大。截至目前全国A级旅游景区总量已达4000家，其中4A级以上景区超过1500家，成为我国旅游景区的优秀代表。
在“标准”的5个等级中，4A级景区是主体和基础，也是游客和景区关注的重点，其质量与规模的稳定具有重要意义。开展等级质量复核工作是落实科学发展观，将我国精品景区建设工作导向深入的要求，也是不断提升旅游景区服务质量与环境质量、提升旅游景区核心竞争力的要求，有助于确保旅游景区服务质量与环境质量、景观质量与其所获等级相一致，不断完善旅游设施与功能，健全管理制度，为旅游者提供更为细致的人本化服务，为把旅游业建设成为国民经济的战略性支柱产业和人民群众更加满意的现代服务业做出积极贡献。
二、复核重点
复核范围为2009年12月之前旅游景区质量等级评定机构正式公告的4A级旅游景区。复核重点为游客服务中心、停车场、厕所、医务室等公共服务设施，标识标牌等引导系统，导游等解说系统，安全与卫生维护，网站建设与电子商务，投诉、培训、游客意见征询等制度实施，管理水平与服务质量改进，近年来景区资金投入，新建项目等方面情况。
三、复核方法

全国旅游景区质量等级评定委员会委托省级旅游景区质量等级评定委员会组织4A级旅游景区复核工作。在复核工作中，要采取全面检查与重点抽查相结合，明查与暗访相结合，资料审查、现场检查和游客意见调查相结合等多种方式进行，依据评定标准与细则要求，对景区进行复核打分。

全国旅游景区质量等级评定委员会将分类型、分地域选取部分4A旅游景区进行重点抽查和暗访。
四、复核问题及处理

在复核工作开展中，省级旅游景区质量等级评定委员会发现4A级旅游景区达不到标准规定的，需及时做出签发警告通知书或通报批评的处理，要求景区限期整改，本省（区、市）复核工作结束前认为景区仍无法达到标准要求，需作出降低或取消等级处理的，报全国旅游景区质量等级评定委员会核批。
全国旅游景区质量等级评定委员会在复核中发现达不到标准要求的，或被游客进行重大投诉经调查属实的，或发生造成较为恶劣社会影响事件的，将按照“管理办法”规定，作出签发警告通知书、通报批评，乃至降低或取消等级的处理。

五、复核的时间安排

各地须于2010年6月20日前结束本地区旅游景区质量等级复核工作，并将本地区4A级旅游景区的处理建议、各复核景区评分细则、复核后景区名单一并上报全国旅游景区质量等级评定委员会，并提交复核工作总结报告，同时提交电子版文档。全国旅游景区质量等级评定委员会将根据各地上报的复核意见，结合抽查情况，对4A级旅游景区做出复核结论，并公告复核结果。对3A级以下旅游景区复核意见及处理方式，各地自行研究确定，并向外公布复核结果，复核后名单上报电子版备案，3A级以下景区的复核工作须在6月底完成。
六、复核组织及要求
（一）提高思想认识。各地要以科学发展观为指导，以促进旅游业又好又快发展，全面推进旅游产业的转型升级为目标，充分认识到开展景区复核工作的重要性和紧迫性，加强精品景区建设，提高服务质量，提升产业素质。
（二）加强组织领导。各地旅游景区质量等级评定机构要把复核工作摆上议事议程，强化组织领导，主要领导要亲自抓，负总责，明确目标任务，积极组织有关方面抓好落实；景区要密切配合，按照要求积极主动的完成复核工作。
（三）完善行动措施。省级评定机构需认真研究，制定切实可行的工作方案，发布通知，统一部署；复核工作需实事求是、务求实效，确保工作到位、人员到位、措施到位；按照规定的复核方法和实现要求，确保复核工作的顺利进行。 
（四）严肃问题处理。对于达不到标准要求且没有整改的景区，要严格依据标准要求，作出降级或取消等级的处理或提出处理意见，处理比例至少要达到景区总量的10%。对于复核工作不重视，不掌握标准的地区，将直接影响今后该地区旅游景区评定工作开展，问题严重的，全国旅游景区质量等级评定委员会将收回相应等级评定权限。
特此通知。
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