河南省开展旅游市场秩序和旅游服务质量专项清理整顿工作方案

为贯彻落实《国务院关于加快发展旅游业的意见》，国家旅游局针对当前各地旅游市场存在的突出问题下发了《关于进一步整顿旅游市场秩序提高旅游服务质量的通知》。为认真落实国家旅游局通知要求，进一步规范我省旅游市场秩序，全面提高旅游服务质量，开展好“2010河南旅游服务质量提升年”活动。省旅游局决定自7月至8月，在全省范围内开展旅游市场秩序和旅游服务质量专项清理整顿工作。特制定本方案。
一、清理整顿目的

通过开展专项清理整顿工作，特别是“一日游”市场治理，有效地打击破坏旅游市场秩序的违法违规行为，净化旅游市场秩序，引导旅游企业树立质量意识，打造高质量的旅游产品，满足人民群众的旅游消费需求。从而提高旅游者对旅游产品的满意度，维护旅游者的合法权益，规范旅游企业的经营行为，净化旅游市场秩序，探索和建立旅游市场监管长效机制，促进旅游市场秩序全面规范，旅游服务质量全面提升。

二、清理整顿范围和重点

（一）清理整顿范围

全省旅游市场秩序、旅游产品质量、旅游企业经营行为等方面。

（二）检查重点内容

重点是“一日游”市场、旅游购物点和旅行社经营方式、导游服务、旅游合同的签订等，
三、清理整顿方法和步骤

全省旅游市场秩序和旅游服务质量专项清理整顿工作分为三个阶段：
第一阶段（7月上旬）：自查自纠阶段

各省辖市旅游局要尽快将清理整顿工作通知和方案转发至本地旅游企业，大力宣传，营造氛围，同时督促各旅游企业按照方案要求认真做好自查自纠工作。各旅游企业要迅速成立自查自纠领导小组，对照清理整顿方案要求和重点检查内容，深入查找企业经营行为、导游服务中存在的问题，并制定整改方案计划。

第二阶段（7月中旬—8月中旬）：重点检查阶段

各省辖市旅游局要抽调精干力量，组成专项清理整顿检查组，按照通知要求，对当地旅游市场秩序进行一次普遍的检查和治理，对于旅游部门职能范围内的问题，该处罚的要处罚，该整改的要整改，对于不属于旅游部门职能范围的问题，要积极向同级党委、政府反映，并配合相关部门做好清理整顿工作。
第三阶段（8月下旬）：总结提高阶段

各省辖市旅游局要认真总结经验，深入研究解决清理整顿工作中发现的问题及漏洞，从治本治标两个方面提出具体措施和办法，根据本地专项清理整顿工作开展情况、整治成果、工作经验等内容形成文字总结材料于9月5日前上报省旅游局（信箱：hntahg@126.com）。省旅游局监管、质监部门将对全省清理整顿工作进行全程监督并适时进行抽查。对各地的好经验将在全省范围内加以推广和宣传，差典型将予以通报批评,以促进旅游市场秩序的全面规范，旅游服务质量的全面提升和旅游业的健康有序发展。

四、清理整顿基本要求

（一）提高思想认识。各省辖市旅游局要站在促进旅游业健康发展、维护游客合法权益的高度，认识到旅游市场秩序和服务质量是旅游工作的生命线，切实把此次清查整顿工作作为当前一项重要而紧迫的任务来抓，提高自觉性和主动性，积极做好清理整顿工作。

（二）强化工作责任。这次清查整顿工作，时间短，任务重，各省辖市旅游局要成立清查整顿工作领导小组，主要领导任组长，分管领导具体抓，要精心组织，全力以赴，严格责任，准确客观地分析本地旅游市场秩序和服务质量总体情况后，认真比照通知要求严格开展专项检查，切实提高检查的针对性，确保清查整顿工作取得明显成效。
（三）形成长效机制。要以此次清查整顿工作为契机，结合工作实际，认真总结经验，及时发现旅游市场监管工作的漏洞和问题，务求找到行之有效的管理办法，建立起长效的管理机制，进一步加强对旅游市场监管的指导，规范旅行社市场秩序，不断提高旅游服务质量。
（四）做好沟通协调。各省辖市旅游局要积极向同级党委政府反映，主动与相关部门沟通，建立联席会议制度，形成沟通协调机制，组织和配合相关部门开展好清理整顿工作。同时要加强与新闻媒体联系，将新闻媒体监督作用纳入本地开展旅游质量提升年活动和清理整顿工作的整体布局中，充分发挥舆论宣传、监督、导向作用。
