河南省开展《旅行社条例》贯彻实施情况
执法检查工作方案

为贯彻落实《国务院关于加快发展旅游业的意见》，更好地实施《旅行社条例》（以下简称条例）和其他有关法规规章的规定，国家旅游局针对当前各地在贯彻条例过程中存在的突出问题下发了《关于开展<旅行社条例>贯彻实施情况执法检查的通知》。为认真落实国家旅游局通知要求，了解各地条例实施情况，总结贯彻实施中取得的成绩和做法，推动解决存在的突出问题。省旅游局决定自7月至9月，在全省范围内开展条例贯彻实施情况执法检查活动。特制定本方案。

一、检查目的
以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，认真做好执法检查，推动条例的有效实施。通过检查，了解条例实施情况，总结各地在贯彻实施中取得的成绩和做法，推动解决存在的突出问题，督促有关部门采取积极措施，充分保障旅游者和旅行社的合法权益，维护旅游市场秩序，促进旅游业的健康发展。
二、检查主要对象和重点内容
执法检查主要对象为：各级旅游行政管理部门及旅游质监执法机构、旅行社企业、导游人员和领队人员等旅游从业者。

执法检查包括以下重点内容：
1.各地贯彻实施《旅行社条例》的总体情况和具体措施；
2.《旅行社条例》和《旅行社条例实施细则》在实施过程中存在的突出问题。重点检查旅行社质量保证金备案是否完成；分支机构备案是否完成；旅游服务信息是否真实可靠，是否存在虚假宣传；是否接待不支付接待和服务费用或者支付的费用低于接待和服务成本的旅游团队；旅行社财务信息是否准确完整等。
三、检查步骤

全省《旅行社条例》贯彻实施情况执法检查分为三个阶段：
第一阶段（7月中旬—8月上旬）：动员自查阶段
各省辖市旅游局要尽快将执法检查通知和方案转发至县（区）旅游局和旅游企业，大力宣传，营造氛围，认真做好工作部署，制定工作计划，提出工作要求，组织开展自查，切实查找出贯彻条例中存在的突出矛盾和问题。对于条例中有明确要求，能够处理了的问题，要及时进行整改；对于处理不了的问题要及时向上级反映和报告。自查结束后，市、县（区）旅游部门要逐级上报自查情况。对不按规定进行自查或自查不认真的地市，将责令其重新自查。

第二阶段（8月中旬—8月底）：检查阶段

省旅游局监管、质监部门将组成全省《旅行社条例》贯彻实施情况执法检查组，对各省辖市进行一次普遍的检查和治理。对于贯彻实施条例过程中存在的突出问题，将按照条例及相关法律、法规的规定严肃处理。
第三阶段（9月上旬）：总结阶段

各省辖市旅游局要认真总结经验，将贯彻实施条例过程中存在的问题和发现的情况形成文字总结材料于9月10日前上报省旅游局（信箱：hntahg@126.com）。省旅游局将对认真贯彻、有效推进条例实施的地市进行通报表扬，好经验、好做法加以推广和宣传；对贯彻条例不认真、落实工作不到位的地市予以通报批评,以促进旅游市场秩序的全面规范。

四、检查基本要求

（一）切实提高思想认识。各省辖市旅游局要站在促进旅游业健康发展，维护《旅行社条例》权威和旅游者合法权益的高度，切实把此次检查工作作为当前一项重要而紧迫的任务来抓，提高自觉性和主动性，积极做好检查工作。

（二）强化检查工作责任。这次检查工作，时间短，任务重，各省辖市旅游局要成立条例贯彻实施执法检查工作领导小组，主要领导任组长，分管领导具体抓，要精心组织，全力以赴，严格责任，认真比照方案要求严格开展专项检查，切实提高检查的针对性，确保检查工作取得明显成效。

（三）推动条例有效实施。要以此次检查工作为契机，结合工作实际，认真总结贯彻实施条例中取得的成绩和做法，解决存在的突出问题，推动条例的有效实施，进一步加强对旅游市场监管的指导，规范旅行社市场秩序，不断提高旅游服务质量，促进旅游业的健康有序发展。
