关于各景区入驻中部（郑州）旅游景区
营销服务中心的方案

各省辖市旅游局、旅游景区（点）：

    为贯彻落实《国务院关于加快发展旅游业的意见》和“十二五”旅游业发展规划，围绕“中原经济区与河南旅游发展”的主题，破解营销工作中的难题，根据各地旅游景区的反映和要求，经过省内和周边省市旅游营销状况的调研,经省旅游局信息中心支持，中部旅游发展中心建立了“中部旅游（郑州）景区营销服务中心”。在省旅游局信息中心的关心指导下，中部旅游（郑州）景区营销服务中心经过紧张筹备与建设，现已具备入驻条件。

一、景区营销中心的宗旨与主题

景区营销中心的宗旨是为各旅游景区服务。开展营销旅行社、散客自驾游、票务销售、全国各省会城市旅游推介、景区招商、人才培训、活动策划、地方特产及旅游纪念品开发销售、景区活动宣传展示、景区间（旅行社间）交流互动联盟等工作。

服务主题是：“河南风”旅游推介、景区招商、票务销售、
活动策划、特产开发销售、交流创新、互动联盟。

二、景区营销中心的位置与设施

景区服务中心位于郑州市花园路85号（花园路与纬一路交叉口）新闻大厦8层，办公面积1260平方米。设有多功能报告厅、会议接待室、商务洽谈区、休闲茶饮区、办公大厅等。已建成景区“驻郑州办事处”的独立办公间28处。（见实景图片）

三、入驻景区营销中心的亮点和优势

1、有利于市场开发与门票销售 

郑州是河南省省会，更是中部地区的金融、经济、贸易、会展、信息、文化、教育、涉外的中心城市。有常住人口735余万人，年流动人口约为2.6亿人次，现有旅行社600余家。所以，郑州是全省各旅游景区最成熟的一级市场，长期驻郑州便于渗透性开发市场，提高景区在郑州旅游市场上的知名度，同时游客量也会大幅度提升。

2、有利于形成景区“集贸市场”
据调研走访17家国际旅行社相关负责人、189家国内社计调、国家旅游局和省旅游局领导、旅游学术届专家等相关人士，他们给予大量的修改指导和系统的建议，最后一致认为“建设景区集贸市场有利于市场的深度开发，便利于旅行社业务往来和新线路执行”。所以，景区入驻“集贸市场”是符合未来市场开发需求的，在门票收入上能起到立竿见影的效果。
3、有利于入驻景区代表对市场开发技能综合提升与管理
对景区指派的驻郑人员，在入驻后集中培训（游客分类开发渠道、旅行社通路开发与关系建设、旅行社信息库建立与管理、车族散客开发渠道、节日活动策划、高校市场开发方法等等40余项）；统一管理（考勤、日常监督管理、业务布署指导、目标业绩制定考评、目标客户座谈与回访、旅行社集中推介、散客集中推介等多项日常活动），逐月向该景区主管领导，以文字形式通报该驻郑人员综合情况和业绩。我们以“定期集中，随机随事培训；统一布署，分类定位管理；以实现逐期效益为原则”。
4、有利于景区资源优化整合，打造景区之间联盟、景区与旅行社之间联营
“一个景区难成市场，一条线路难推市场；打破景区单打独斗，树立联盟经营观”；景区联盟创新旅游线路，政策放宽拉动旅行社，活动多样常年不断，集中推介灵活多变，遍地宣传系统开发，执行到位客源翻翻。
5、有利于景区招商引资
6、有利于地方特产或旅游纪念品开发、销售

四、入驻对象

1、中部地区六省旅游景区（点）（河南、山西、湖北、安徽、江西、湖南），以河南省旅游景区为主。

2、具有合法经营许可的各类旅游景区（点）。
3、景区（点）设施设备具备正常接待游客的条件。

五、景区营销服务中心的服务项目

（一）“河南风”旅游推介
“河南风”旅游推介，是突出各景区特色，打造升级版的旅游宣传形式。于每年的12月份至次年的1、2、3、4月份，在中部六省（河南、山西、湖北、安徽、江西、湖南）的省会城市和特别的主要客源城市北京（人民大会堂）、上海、香港、福州、西安、杭州、南京、重庆等地举行。
推介形式：与推介目的地的省旅游局深度合作，以当地主要旅行社（不低于70家）为对象，以主流媒体为载体，深度面对面的交流洽谈、合作签约。

亮点优势：1、降低单独推介会成本的80%

              2、灵活而又有针对性的开发客源地市场
定期由我中心与各省（市）旅游局联合举办，客源地旅行社和驻本中心的景区企业签订组团协议,从而有针对性的实现对一、二级客源市场高效低成本的推广和宣传。

（二）票务销售

1、旅行社票务销售——景区驻郑代表在接受我中心系统培训后，在对旅行社整体运营机制、信息、人脉熟悉了解的基础上，中心每月定期举办景区代表与旅行社计调联宜会、景区总经理与旅行社总经理联宜会等活动，扩大交际面，从而策划适销的新型旅游线路，着实提升门票销售量。
2、散客票务销售——在我中心开发的“自驾旅游护照”基础上，由景区服务中心购买景区门票，实现持“照”旅游（吃、住、行、游、购、娱）等功能。我中心与全省120余家汽车（销售、维修）4S店建立友好合作关系，预期在2011年底可实现36万人“有车一族”持“照”旅游消费。
（三）景区营销活动策划
由中国策划研究院中部分院，旅游营销策划专家领衔各实力专家，到该景区实地考察调研，根据需要量身设计实效型经营方案、季节型、节日型、习俗型等活动方案，同时协调各界关系以助有效执行和实施。每年给景区设计实效型策划案不低于6项。
（四）地方特产和旅游纪念品设计、开发、销售
打造地方特产产业化和开发有地方代表性的旅游纪念品，是《国务院关于加快发展旅游业的意见》中和“十二五”规游行业发展规划中提出的要持续完善的重要问题。中心将根据各地人文和资源情况策划、整合、包装、开发、销售具有该地方或景区代表性的特产和纪念品。
（五）景区招商
集合各旅游景区需要招商项目信息，搭建招商与投资平台。统一组织招商宣传活动、牵引招商信息、组织意向投资团实地考察、协调社会关系等全程服务。
（六）互动与联盟
创建景区之间合作联盟，定期为入驻景区的负责人（局长、总经理）举办“旅游策划与政企信息交流会”，整合出具有特色吸引力的文化修学游、访古求奇游、休闲度假游、观光探险游、科普教育游、体验农家游、养生求寿游、寻根问祖游、培训会议游等新型旅游线路产品。
拉动景区与旅行社互动共赢，创新旅游线路是旅行社的命脉，政策的支持是旅游产品着力的竞争。
（七）员工培训和人才招聘
2010年是我国“旅游服务提升年”，据国家旅游局统计，各旅游景区均需要通过不同程度、不同类型的培训，提升员工的素质和岗位技能，以便更好的服务游客。
中部旅游发展中心的培训部会根据景区实际需要，为其设计各岗位员工提升培训方案，全年不低于10套。培训科目主要有：普通话、接待礼仪、讲解员、票务推广和渠道管理、营销活动策划、安全事项与急救常识、职业道德与法律常识、综合素质和技能提升等。（培训中心自2006年成立以来，主要从事旅游行业培训教材攥写、导游和景区人员培训。已培训各类人员一万余人次。）
另外，我中心已与全省20余所旅游院系签订了“人才共建单位”。可为景区常年提供人才招聘。
（八）其它服务
1、公关接待   

负责景区主要领导来郑办事的吃、住、行、娱及省外和出国考察等手续和机票事务的协调；负责景区与社会各界（相关业务主管单位、媒体）的关系接洽。
2、广告宣传优化整合、景区信息化建设
3、专业的商务办公团队
文案写作人员、网络与平面设计人员、市场调研与宣传人员、旅行社与行业信息等等。
4、《省级文化产业发展专项资金项目》申请材料咨询、景区A级评定咨询
六、报名程序与时间安排
1、意向报名：在12月13日前，报名省辖市旅游局或组委会。
2、汇总审查：在12月15日前，对个省辖市上报名单进行审定，
并通知入驻景区（点）。
3、入驻报到：12月17—18日前来郑州报到，安排相关事务。
4、岗前培训：12月20日开始入驻景区代表业务培训。

5、新闻发布：12月30日召开新闻发布会（1、景区服务中心成立新闻发布会、“12301旅游杂志”创刊新闻发布会、2011年中部（河南）旅游文化民俗庙会启动新闻发布会）和郑州旅游推介会
七、对入驻景区工作人员的要求

1、热爱祖国，遵纪守法，遵守旅游职业道德，熟悉所代表景区综
合情况；品行良好，身体健康。
2、具有高中（中专）学历，形象好，责任心强，有悟性，善于沟
通，语言表达能力强，能吃苦耐劳。（请景区领导认真选择优秀的人员入驻营销服务中心）
3、入驻人员正装上班，统一培训，统一管理；在每月初，由中心
把该景区入驻工作人员的上月度综合情况（考勤、业绩等）以信函或其它形式汇报景区。
八、相关费用（以每处独立办公区为单位）
1、入驻费用：房租、办公硬件实施设备和公共宣传费等。每处办
公区每月2000元；2011年全年入驻费用由主管部门全额补贴，景区免费。
2、水、电费：每月平均约590元；由入驻景区负责。

3、空调和宽带网费：冷、暖中央空调和网费，全年平均每月约170
元；由入驻景区负责。
4、物业管理:平均每月约80元；由入驻景区负责。
5、办公设备押金：（电脑、电话、网络、文件柜等办公和服务设
备）5000元；合同到期退回。

6、交费程序:以上(2、3、4、5条)相关费用以年度为单位，一次
性交付。可以在12月15日以前来本单位组委会交纳或汇至郑州中部旅游发展有限公司帐号为1702 0227 0920 0053 004开户行：工商银行黄河路支行，单据回执确定入驻。
九、入驻景区代表的就餐、住宿

1、就餐：在中心西50米处的河南省广播电视局职工餐厅就餐，中心负责办理“餐卡”；每人每月约300元左右。
2、住宿：提供距中心2站路的路程的标间，每月约200——300元。
3、就餐、住宿的费用中心不负责。
十、指导和支持单位

指导单位：国家旅游局、中国策划研究院、河南省委宣传部、河南省旅游局、河南省广播电视局、中国旅游报。
支持单位：河南省电视台、河南省旅游局河南旅游资讯网、河南省旅游局12301旅游杂志、大河报、东方今报、郑州大学、河南大学、郑州旅游职业学校、河南旅游集团、河南中国国际旅行社、河南中国旅行社、河南青年旅行社、河南中原国际旅行社、河南中信国际旅行社、河南金成国际旅行社、河南康辉国际旅行社、河南飞象国际旅行社、河南豫泰国际旅行社、河南龙源国际旅行社、河南海外旅游有限公司、郑州豫之旅海外国际旅行社、郑州中原铁道国际旅行社、河南小浪底国际旅行社、河南豫龙国际旅行社、河南风国际旅行社、河南中洲国际旅行社、河南职工国际旅行社、河南大河国际旅行社。
十一、附加资料

1、2011年度景区驻服务中心代表人员的工作任务和计划

2、景区入驻中部旅游（郑州）景区营销服务中心登记表
3、入驻中部旅游（郑州）景区营销服务中心代表人员简介

4、景区服务中心办公环境“实景照片展”
5、景区服务中心宣传计划

欢迎各景区入驻和考察中部旅游景区驻（郑州）营销服务中心
中心地址：河南郑州市花园路85号新闻大厦8F

联系电话：0371—65582792  13838121974

    0371—65582760  13837166086

              0371---66867951 传真：0371-66867952  

邮箱：tourzb@163.com      网址http://www.zbchy.com
