
河南省旅游局 平顶山市人民政府
关于建立局市紧密合作机制备忘录
为进一步加快平顶山市旅游业发展，河南省旅游局和平顶山市人民政府决定建立局市紧密合作机制。
    一、建立局市紧密合作机制组织机构
    河南省旅游局和平顶山市人民政府共同成立局市旅游合作会商委员会（以下简称会商委员会），共同研究平顶山市旅游业发展的有关事项。会商委员会主任由省旅游局局长和平顶山市市长共同担任，成员为双方涉及此项工作的有关负责人。会商委员会下设办公室，办公室相关工作分别由省旅游局政策法规处（规划发展处、局办公室参与）、平顶山市政府办公室和平顶山市旅游局承担。
    二、省旅游局支持平顶山市旅游业发展的工作重点
（一）支持平顶山市建设海内外知名旅游目的地。加大对平顶山旅游的宣传推介力度，打造“中原大佛、神奇尧山”旅游品牌和“佛、山、汤”特色旅游产品。帮助邀请主要客源地主流媒体和旅行商到平顶山考察采风。与平顶山市人民政府共同主办有关旅游活动。
（二）支持平顶山市落实《平顶山市旅游目的地发展总体规划》。将平顶山市纳入全省旅游业重点规划建设区域。加快旅游商品研发基地建设，提升旅游购物在旅游总收入中的比重。
    （三）支持平顶山市旅游业发展创新。加快推进平顶山市旅游体制机制改革创新，通过资源整合，实现重点景区上市。加快高智能数字化旅游目的地建设，不断提升旅游信息化水平。
    （四）支持平顶山市打造海内外一流精品景区。指导尧山—中原大佛、香山寺等精品景区建设及国家五星级饭店创建工作。
（五）支持平顶山市推进乡村旅游发展。以“百村万户”旅游富民工程为载体，加快发展旅游特色村镇。
（六）支持平顶山市加快旅游人才队伍建设。联合创建旅游人才培训基地，促进形成以网络教育培训和网络虚拟人才市场为重点的现代化网络教育培训和旅游人才交流体系。加大局、市人才交流力度。
    三、平顶山市人民政府支持旅游业发展的工作重点
    （一）加快旅游产业转型升级。围绕打造海内外知名旅游目的地，大力推进平顶山市旅游产品由观光型向观光、休闲、度假、会展等复合型旅游转变，由数量扩张型向规模、质量、效益型转变，延长游客停留时间，增加游客人均消费，拉长旅游产业链条，提高旅游整体效益。积极探索旅游与文化等产业融合发展的新路子。
（二）在中原经济区建设中发挥支柱作用。按照全省旅游业发展战略，加强与伏牛山生态区域内的洛阳、南阳、三门峡、驻马店等地市联合，围绕尧山、大佛、香山寺、温泉等项目，实现规划对接、产品对接，市场一体、宣传一体、合作共赢，共同打造伏牛山生态旅游黄金线路，努力把平顶山建设成为中原经济区旅游产业的支柱。

（三）促进景区产品提质升级。进一步理顺尧山—中原大佛景区体制机制，提升上市速度，努力把尧山—中原大佛等精品景区打造成世界知名国内一流的精品旅游景区。重点抓好尧山、龙凤湖、香山寺等旅游产业集聚区、10个特色旅游村镇的开发建设。
（四）提高整体营销水平。塑造“山水鹰城、近悦远来”的城市旅游形象，着力打造“中原大佛、神奇尧山、观音祖庭、近悦远来”旅游品牌。大力开拓海内外旅游市场。继续办好舞钢水灯节、尧山红叶节、宝丰魔术节等大型旅游节会活动，筹办观音文化旅游节，扩大平顶山旅游的知名度和影响力。
    （五）加快旅游公共服务设施建设。加快市、县旅游服务中心和重要景区游客集散中心、旅游商品展销中心等公共服务设施建设，构建覆盖全市的旅游服务网络。开通旅游观光巴士，实现游客零换乘。开通境外旅游包机和直达航线，围绕全市旅游景区布局，构建互联互通、快捷进出的旅游交通网络。
（六）加强旅游人才建设。与省旅游局联合建设中部地区旅游人才培训基地。尽快形成以网络教育培训和网络虚拟人才市场为重点的现代化网络教育培训和旅游人才交流体系。建立健全和完善旅游服务标准体系，加大旅游服务业标准制定、实施、推广和监督力度，推进旅游服务业与国际接轨，为旅游服务业的发展和构建和谐社会提供技术支撑。
（七）加快高智能数字化旅游目的地建设。建设平顶山旅游多媒体体验网。加快建设平顶山无线旅游平台，实现平顶山旅游WAP网站、手机拜大佛、拜观音、电子门票、手机旅游信息查询等功能全覆盖。建设包括英、法、德、意、西、俄、日、韩等八种语言的平顶山旅游网外文版体系，服务境外游客。
    （八）加大资金支持力度。2011年—2015年每年安排6000万元旅游专项资金，用于旅游宣传促销、奖励等促进旅游业发展的经常性支出。对重大旅游项目投资另行研究安排。
    本备忘录自签订之日起生效。未尽事宜，由会商委员会研究确定。
    河南省旅游局                平顶山市人民政府
    局长：范修芳                市长：陈建生
             二〇一一年十二月二十六日    
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