
河南省旅游局  信阳市人民政府
关于建立局市紧密合作机制备忘录
为进一步加快信阳旅游业发展，省旅游局和信阳市人民政府决定建立局市紧密合作机制。

一、建立局市紧密合作机制组织机构

河南省旅游局和信阳市人民政府共同成立局市旅游合作会商委员会（以下简称会商委员会），共同研究信阳旅游业发展的有关事项。会商委员会主任由河南省旅游局局长和信阳市人民政府市长共同担任，副主任由河南省旅游局副局长和信阳市人民政府分管副市长担任，成员为双方涉及此项工作的有关部门主要负责人。会商委员会下设办公室，办公室相关工作分别由河南省旅游局政策法规处（规划发展处和办公室参与）、信阳市人民政府办公室和信阳市旅游局承担。

二、河南省旅游局支持信阳旅游业发展的工作重点

（一）支持信阳建设中国国际山地旅游休闲度假目的地。加大对信阳旅游的宣传推介力度，帮助打造“山水信阳·休闲茶都”国际旅游形象品牌。帮助引荐国内外知名旅游集团和餐饮业连锁集团等品牌企业。
（二）支持信阳编制高水准旅游发展战略规划。将信阳纳入全省旅游业重点规划建设区域。推动信阳编制高水准旅游发展战略规划和红色旅游发展专项规划。在项目立项、资金扶持方面给予重点倾斜。
（三）支持信阳鸡公山文化旅游综合开发试验区建设。指导鸡公山、南湾湖创建国家5A级旅游景区。支持信阳加快旅游体制机制改革和组建大型旅游企业集团。

（四）支持信阳大力发展红色旅游。推动大别山红色旅游区域合作，强力打造“千里跃进”、“将军故乡”红色经典品牌，着力把信阳建设成为全国著名的红色旅游圣地。

（五）支持信阳推进乡村旅游发展。指导信阳实施乡村旅游富民工程，加快旅游特色村镇发展，打造茶乡风情游、田园风光游、农家休闲游等乡村旅游特色品牌。

（六）支持信阳加快旅游人才队伍建设。联合建立旅游人才培训基地。促进形成以网络教育培训和网络虚拟人才市场为重点的现代化网络教育培训和旅游人才交流体系。

三、信阳市政府发展旅游业的工作重点

（一）编制旅游发展战略规划和红色旅游专项规划。安排专项资金，编制信阳旅游发展战略规划和红色旅游专项规划，推进信阳旅游业持续快速发展。

（二）加快推进鸡公山文化旅游综合开发。对鸡公山文化旅游综合开发试验区实施长线投资开发，推动鸡公山省级文化旅游产业集聚区建设。加快推进港中旅鸡公山项目、鸡公山风情小镇（国际影视基地）、《时空之旅》演艺项目、鸡公山动漫产业园、灵山区域项目建设步伐。

（三）大力推进精品景区建设。抓好大别山红色旅游区、东部生态休闲旅游区、淮河文化旅游区中原根亲文化旅游区建设，努力把鸡公山、南湾湖、灵山寺、鄂豫皖苏区红色首府、黄柏山等精品景区建设成为世界知名、国内一流的旅游景区。大力发展以茶乡风情为代表的乡村旅游，重点建设10个农家乐集聚区，推动20个市级特色旅游示范村发展，探索旅游与工业、农业、文化、科技等融合发展的新路子。

（四）广泛开展品牌营销。着力打造“山水信阳·休闲茶都”旅游品牌形象，不断拓展高端客源市场，重点开发长三角、珠三角、港澳台等地旅游市场。办好中国信阳国际茶文化节、中原（固始）根亲文化节、鸡公山消夏避暑节、南湾湖赏茶节等大型节会活动。推进桐柏大别山区域城市旅游联盟，建立战略合作关系，构建大旅游发展格局。

（五）继续推进红色旅游发展。搭建多元化融资平台，改善旅游基础设施，提升红色旅游景区，丰富红色旅游产品体系，增强信阳红色旅游的吸引力和竞争力。创新红色旅游发展方式，加快产业融合发展，推动大别山红色旅游区域合作。

（六）加大旅游公共服务设施建设力度。建设游客集散中心、服务中心和旅游咨询中心，完善公共服务网络。推进旅游信息化建设，构建公众旅游服务体系。加大旅游人才培养力度，打造一支理念新、素质高、能力强的旅游从业队伍。
（七）实施旅游体制机制创新工程。落实发展旅游业的优惠政策，深入推进国有旅游企业产权制度改革，加快建立现代企业制度，实施集团化发展战略，催生一批建立现代企业制度的经营实体和市场主体。创新旅游业投融资方式，鼓励民营资本、社会资本及国内外大型旅游企业和战略投资者进入旅游业。

（八）加大资金支持力度。2011年至2015年，市财政每年安排不少于2000万元的旅游专项资金，用于旅游宣传促销、公共服务项目建设、奖励等促进旅游业发展的经常性支出。对重大的旅游项目投资另行专题研究安排。

本备忘录自签订之日起生效。未尽事宜，由会商委员会研究确定。

河南省旅游局             信阳市人民政府

代表签字：范修芳       代表签字：郭瑞民
          二〇一一年十二月七日
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