
河南省旅游局  济源市人民政府
关于建立局市紧密合作机制备忘录
为进一步加快济源旅游产业发展，河南省旅游局和济源市人民政府决定建立局市紧密合作机制。
一、建立局市紧密合作机制组织机构
河南省旅游局和济源市人民政府共同成立局市旅游合作会商委员会（以下简称会商委员会），共同研究济源旅游业发展的有关事项。会商委员会主任由省旅游局局长和济源市市长共同担任，副主任由河南省旅游局副局长和济源市分管副市长担任，成员为双方涉及此项工作的有关部门主要负责人。会商委员会下设办公室，办公室相关工作分别由省旅游局政策法规处（规划发展处、办公室参与）、济源市政府办公室和济源市旅游局承担。
二、省旅游局支持济源旅游业发展工作重点
（一）支持济源建设休闲度假旅游城市和豫晋陕旅游集散地。支持济源与晋陕周边地市开展区域合作，打造豫晋陕金三角旅游集散地，建设休闲度假旅游目的地城市。
（二）支持济源编制高水平旅游发展战略规划。将济源纳入全省旅游业重点规划建设区域，聘请国内外知名专家参与济源旅游总体规划编制及各阶段规划论证评审工作。

（三）支持济源旅游发展创新。组织力量联合开展调研，探索济源市在市管镇独特体制下，旅游业担当“三化”协调和区域经济发展先行军的创新发展模式，并及时总结经验。
（四）支持济源打造精品旅游景区。帮助济源市打造坡头镇特色旅游小镇；支持王屋山景区做大做强，培育全国知名旅游品牌；支持小浪底休闲度假区建设；指导济源国家5A级旅游景区创建工作。

（五）支持济源乡村旅游发展。支持济源实施“美丽乡村”工程，在乡村旅游规划编制、基础设施建设、服务设施建设和乡村旅游人才培养等方面给予指导。

（六）支持济源旅游走向国际化。帮助邀请客源国高级官员、业界名人和主流媒体记者到济源考察采风。把济源旅游产品纳入全省旅游推广核心线路，加大对济源旅游的宣传推介力度，与济源市人民政府共同主办王屋山国际旅游登山节。

（七）支持济源加快旅游人才队伍建设。充分利用河南省旅游专家委员会的智力资源，为济源旅游产业的发展提供支持和指导。促进形成以网络教育培训和网络虚拟人才市场为重点的现代化网络教育培训和旅游人才交流体系。加大局、市人才上下互派、挂职交流力度。
三、济源市人民政府支持旅游业发展工作重点
（一）编制旅游发展战略规划。将旅游产业纳入《“十二五”全市经济社会发展总体规划》的重点内容，作为建设中原经济区“三化”协调发展先行区的重点工作，明确发展思路、目标任务、发展重点和保障措施，推动旅游业持续快速发展。
（二）加快旅游产业转型升级。大力推进济源旅游产品由观光型向休闲度假型转变，打造生态休闲旅游城市。重点抓好愚公精神纪念园区、王屋山道文化旅游区、小浪底休闲养生旅游区、济渎庙文化旅游区、五龙口温泉度假旅游区、环西霞湖生态经济区和南山森林生态旅游区建设。努力把王屋山、小浪底、济渎庙打造成知名的精品景区。积极发展乡村旅游，建设花园式度假新农村和观光旅游新型社区。
（三）培育壮大市场主体。发挥济源市旅游企业经营体制改革的优势，推进改制景区按照市场化方式，加大融资力度，加快景区发展。在条件成熟的情况下，鼓励资产重组，成立旅游集团公司。积极和国内外知名的旅游企业联姻，通过兼并、重组等方式，提升企业竞争力。形成“政府主导、企业主体、市场运作、集群发展”的发展模式。
（四）提高整体营销水平。将旅游宣传纳入全市对外宣传计划，着力打造追寻民族精神之旅、纵情山水文化之旅、黄河休闲度假之旅、都市文化游憩之旅、田园悠然回归之旅。继续办好王屋山国际旅游登山节、小浪底观瀑节等精品旅游节事活动，扩大济源旅游的知名度和影响力。立足周边市场，大力开拓长三角、珠三角等中远程市场，逐步开发境外市场。
（五）整合旅游产业发展的社会资源。动员社会各界力量，支持旅游业发展。立足“休闲度假”的城市发展定位，整合城区规划、城镇规划、新农村规划和社区规划，完善工农业产业发展布局，城市和镇村建设融入旅游元素，提高旅游的可进入性、可停留性和可观赏性，努力营造旅游业发展的浓厚氛围。
（六）加快旅游公共服务设施建设。实施市区旅游服务中心和重点镇、景区游客集散中心建设。引进和建设自驾车营地。加快南太行旅游线、小浪底环湖公路和济邵高速—黄河三峡等旅游专线建设，构建旅游快速交通网络。加快推进高等级星级饭店和高品位农家乐建设，形成星级饭店、团队推荐饭店、农家乐互为补充的旅游接待服务体系。

（七）加大资金支持力度。2012—2015年，每年安排不低于3000万元的旅游专项资金，用于重点项目建设奖补、旅游形象宣传、旅游规划编制、引导激励奖励等支出。对重大专题旅游项目投资另行研究安排。
本备忘录自签订之日起生效。未尽事宜，由会商委员会研究确定。
河南省旅游局             济源市人民政府
局长：范修芳                市长：何雄
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