《河南省乡村旅游经营单位等级评定与管理规范》

编制说明

一、任务来源

随着城市化进程的加快，越来越多的人长期生活在高楼林立、喧嚣拥挤、空气污染、景观呆板的城市中，远离幽美舒适的自然环境，加之生活节奏不断加快，社会竞争日益激烈，使得城市生活枯燥乏味，许多人产生了到安静、优美、洁净、开阔的环境中去领悟大自然，放松身心的强烈愿望，加之近年来私家车的急剧增加，为出行提供了便利条件。由于乡村旅游经营单位位于旅游景区和城市周边，作为人们回归自然的一种生态旅游形式应运而生，深受游客欢迎并得到迅速发展。规范乡村旅游经营单位的经营行为，提高其管理和服务水平，制定地方标准有利于乡村旅游的健康发展。

2009年，省政府在提出为人民群众办好事办实事的计划中，把旅游富民工程列为十件大事之一，为旅游富民提出了很高的要求和期望。同时，加快乡村旅游发展，促进农村产业结构调整，增加农民收入，通过旅游富民，是执政为民的主要体现，也是旅游行业义不容辞的责任。

二、编制目的

随着旅游产业的快速发展，旅游产业链条不断扩大，乡村旅游随之发展迅速，且深受广大游客的欢迎。但目前尚无国家标准和地方标准。为规范和提升乡村旅游的管理和服务水平，引导其持续健康发展，特制定本地方标准，促进我省乡村旅游产业的快速健康发展。

三、编制依据

本标准结合我省实际，借鉴了兄弟省市的经验和做法。四川成都是我国开展乡村旅游最早的地区之一，20世纪90年代前后就已起步，郫县的农科村、成都市锦江区三圣花乡幸福梅林、东篱菊园、荷塘月色、江家菜地和花乡农居等“五朵金花”最具特色。为规范和提高农家乐旅游服务质量，促进健康持续发展，成都市人民政府早在2004年就下发了《成都市农家乐旅游服务暂行规定》的文件，成都市质量技术监督局于2005年12月发布了《乡村酒店旅游服务质量等级划分及其评定》的地方标准；江西省质量技术监督局也于2005年12月发布了《江西省农家旅馆星级的划分与评定》地方标准，北京、重庆等其它兄弟省市也先后出台了农家乐或农家宾馆一类的地方标准。为使我省乡村旅游地方标准的制定更科学、合理、易于操作，标准起草小组收集了兄弟省市的相关乡村旅游的标准资料，借鉴了兄弟省市的经验，并结合我省乡村旅游发展的实际，进行了深入调查研究，于2011年6月制定出了《河南省乡村旅游经营单位等级评定与管理规范》。标准制定出后，组织专家和业内人士，到乡村旅游发展较好的焦作云台山景区、新乡万仙山等景区进行了实地打分操作，在此基础上，对标准又进行了调整和完善。2011年10月份将标准下发到各省辖市旅游局、有关旅游景区、旅游村镇，广泛征求了意见。
四、编制原则

本标准以GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分 标准的结构和编写》的基本规定，及其他相关标准编写规范中的有关要求和规定进行编制。标准编制过程中还参考了以下标准及法律法规：

GB 5749-2006 生活饮用水卫生标准

GB/T 18973-2003 旅游厕所质量等级的划分与评定

《中华人民共和国食品卫生法》
五、标准的主要内容 

 乡村旅游的定义：乡村旅游是指以乡村自然环境、优美景观、乡村生产生活方式、特色建筑和民俗文化为吸引物所开展的旅游活动。

 乡村旅游经营单位，是指利用农村庭院、林地苗圃、农场果园、水库湖泊等田园景观、自然生态、乡村人文资源吸引物，以个人或家庭为经营主体，为旅游者提供观光、娱乐、休闲、住宿、餐饮、购物等服务的经营实体。
乡村旅游经营单位按业态分为食宿型、餐饮型、体验型和购物型四种类型。

食宿型乡村旅游经营单位：依托乡村自然风景、民俗文化和民居建筑，为游客提供以食宿服务为主要内容的经营实体。
餐饮型乡村旅游经营单位：依托乡村自然风景、民居和餐饮文化，为游客提供以餐饮服务为主要内容的经营实体。
体验型乡村旅游经营单位：依托乡村良好的自然生态、村容村貌，以特色种植业或养殖业为旅游吸引物，提供以采摘、垂钓、休闲、科普等体验活动为主要服务内容的经营实体。
购物型乡村旅游经营单位：依托当地自然资源、传统工艺等，开发、生产、经营土特产品、民间工艺品等旅游商品，为游客提供以购物服务为主要内容的经营实体。

 等级的划分。河南省乡村旅游经营单位等级按旅游业态分别划分为四个等级。等级用星级表示，由低到高依次为一星级、二星级、三星级和四星级。星级符号用五角星表示，一颗五角星表示一星级、两颗五角星表示二星级、三颗五角星表示三星级、四颗五角星表示四星级。

乡村旅游经营单位的基本条件和要求。共分为八个方面：建筑与环境、住宿设施、餐饮设施、购物设施、基础设施、服务要求、安全要求、绿色环保和经营活动。

六、乡村旅游经营单位评定及规范管理的重要意义

    乡村旅游是旅游业发展的必然趋势，也是旅游产业链条的重要组成部分。制定乡村旅游经营单位等级评定地方标准，对规范和提升乡村旅游经营单位的硬件条件、管理和服务水平，引导其持续健康发展将起到重要作用。同时也将大大提升我省的整体旅游形象，更重要的是将促进乡村旅游，改变乡村面貌，改善乡村环境，帮助农民增收致富，提高农民素质，促进精神文明，构建和谐村镇，是建设社会主义新农村的有效途径。

    总之，通过对乡村旅游经营单位的评定及管理，必将促进乡村旅游的大发展，进而促进全省旅游业的健康快速发展，为中原经济区的建设，为振兴河南和中原崛起做出积极地贡献！
七、标准制定过程

    2011年初成立标准起草小组，2011年6月到各地进行调研，收集资料，开始起草标准初稿，标准初稿于2011年6月底完成，经标准起草小组多次论证，2011年10月份将标准下发到各省辖市旅游局、有关旅游景区、旅游村镇，广泛征求了意见，又专门组织专家召开研讨会，于2012年9月份形成标准征求意见稿。
                           标准起草小组
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