
附件1
2011年度省辖市旅游网站评估报告
为全面贯彻《河南省旅游条例》及省政府关于加强电子政务建设、政府信息公开和旅游信息化建设的有关文件精神，进一步推进全省旅游信息化建设，提升旅游门户网站建设水平，促进信息公开和公共服务建设，河南省旅游信息化工作领导小组办公室于2012年1月上旬，组织对各省辖市旅游局网站进行了综合评估。以下为本次评估报告。

一、评估对象

此次评估对象为各省辖市旅游局网站。其中濮阳市旅游局由于未报送被评估网站域名且网站无法打开，因此实际参评共计17个网站。

二、评估说明

1、指标体系

《2011年度省辖市旅游网站评估指标体系》（以下简称“评估体系”），参照省政府办公厅近四年来《关于政府门户网站评估体系标准》，结合旅游行业实际制定。评估指标总分100分，分为三级，并逐级进行细化。一级指标包括网站内容、网站建设及安全、信息报送三大项内容；二级指标包括旅游动态、信息公开、旅游服务、交流互动、旅游管理、特色栏目、网站建设、网站安全、信息报送九个子项内容；三级指标和指标说明是对一级、二级指标的细化和解释。“评估体系”已以通知形式（豫旅[2011]344号）下发。

2、评估方法

河南省旅游局组织专业技术人员于2011年1月4日至9日对省辖市旅游局网站进行了评估。

为保障评估结果的公正性，本次评估采用系统评估和人工评估相结合、多轮次评估及网络环境数据采集的方式进行。各项分值由多个评估结果的综合得分平均所得。

三、评估结果

（一）总体情况

评估结果显示，2011年省辖市旅游局网站建设整体处于巩固完善阶段，多个省辖市旅游局对自己的网站进行了不同程度的改版建设，网站功能定位明确，旅游宣传功能明显增强。大部分网站旅游动态更新较为及时，政府信息公开得到进一步加强，旅游服务信息继续向广度和深度拓展，旅游特色栏目种类增加；各省辖市旅游局对省旅游局网站的信息报送工作不断加强。但也存在一些不足，信息公开仍普遍不够规范，交流互动功能仍需加强，网络旅游管理和体验式办事服务功能比较薄弱；个别单位对信息化建设总体仍重视不够。

（二）单项评估结果

1、17家市旅游局均建有网站
全省18个省辖市旅游局中，17个建设有官方网站，其中濮阳市旅游局没有网站，网站拥有率为94.4％。其中郑州、南阳、漯河市旅游局为新开通的门户网站，三门峡市旅游局正在紧张建设新版网站。 

2、“旅游动态”和“旅游服务”成绩突出
大部分网站“旅游动态”和“旅游服务”两个项目都取得了较好的成绩。各市局网站多数能够较及时的更新旅游动态及新闻信息，保证了旅游行业动态信息的及时传递和交流；“旅游服务”类信息作为旅游行业特色，景区、线路、旅行社、饭店要素多数都很齐全，分类明晰，信息涉及面广，实用性高，部分网站还提供了景区、线路、酒店等信息查询及预订服务。洛阳还隆重上线了洛阳体验网，开封还组织了网络形象大使评选
3、网上政府信息公开总体向好
“政府信息公开”是行政机关应尽的职责。较上年相比，多数旅游局网站开设了政府信息公开栏目，不同程度的发布了通知公告和法规制度等政府信息，但信息公开仍总体表现为栏目不规范、内容不丰富、更新不及时、公开量不足。

4、“交流互动”逐步完善
“交流互动”是2010年各地网站的薄弱环节，但2011年得到了较大完善。各地网站多数完善了局长信箱、在线咨询、在线投诉和网上调查等功能，但仍有部分网站互动流于形式、不够方便和反馈迟缓。
5、“旅游管理”系统应用趋好
“旅游管理”在此次评估中整体得分较上年趋好，各个网站的网络旅游管理系统开发基本仍处于起步阶段，但能有效链接国家、省旅游局相关系统，提升公众使用的方便程度。
6、“特色栏目”建设参差不齐
“特色栏目”包含外语频道和特色专栏两大类。部分地市建立了完备的系列外语频道，部分网站根据当地旅游发展、形象宣传、活动开展或经济社会发展需要而专门开设了特色栏目。

7、网站技术建设有待加强
“网站建设”整体发展趋势良好，不少省辖市旅游局网站在页面设计、内容建设上都加强了力度，在网页色调使用、页面规划设计等方面体现了各市旅游资源的特点。但仍存在部分栏目连接错误、互联互通不便捷、后期美工不协调等弊病；同时，鉴于日益严峻的安全形势，网站安全还有待进一步加强。

从本次评估结果来看，目前我省省辖市旅游局网站建设整体处于巩固完善阶段，较上年有较大进步，内容建设得到了深化加强，个性化网站、个性化服务逐步得到应用。

（三）省辖市旅游局网站评估情况统计表（见附表）

四、对旅游门户网站的要求

综合本次评估结果，结合旅游信息化建设和旅游门户网站建设现状和趋势，省旅游信息化领导小组办公室提出以下要求和建议。

一、高度重视门户网站建设，确保人力物力财力支持。

信息化是当今世界经济和社会发展的大趋势。门户网站是宣传政府形象、宣传旅游形象、服务公众旅游、推动机关建设、实现交流沟通和促进发展跨越的重要平台。各省辖市旅游局要进一步提高对旅游门户网站建设重要性的认识，把门户网站建设和维护作为一项重要工作抓紧抓好。要做到有领导主管、有科室负责、有专人维护、有专款使用；要建立完善的信息化组织机构、信息采集报送、审批发布程序、信息维护更新、网络运行安全管理及应急机制等方面的详细规范，做到工作科学化、制度化、规范化。
二、履行应尽义务，切实加强政府信息公开。

政府信息公开是党、政府和人民对于行政机关的要求，是旅游行政管理部门应该切实履行的义务。各地要按照省政府关于加强电子政务建设和政府信息公开的有关要求，一是进一步拓展政务信息公开的力度和深度，尤其是公开规范性内容如指南、目录、表格下载以及政策规章、发展规划、规范性文件等内容要及时在网站发布，为公众提供权威、准确、丰富的政务信息。二是建立健全各项政务公开信息的审核、更新等保障制度，确保发布政务信息的全面、及时、准确和安全性。

三、完善旅游公共服务内容，建设特色旅游网站。

各省辖市旅游局网站应根据本地旅游发展状况，分类整合旅游资源，做到信息丰富、实用、准确，并逐步跳出单纯的资源宣传，进一步开展网上对客服务功能，打造具有本地特色的旅游宣传和公众服务门户网站。

四、完善平台拓展渠道，加强交流互动。

要充分利用信息化快捷、方便的优势，一是完善网站互动栏目，为公众提供参与旅游政务的有效途径；二是要建立和完善公众反映问题及意见建议的办理反馈机制，尽量做到建议件件有回音、事事有着落；三是有条件的省辖市，应尽快按要求筹备开通12301旅游服务热线。

省辖市旅游局官方网站建设关系到河南旅游的整体形象。河南省旅游信息化工作领导小组根据《河南省旅游条例》的要求，继续担负指导和组织全省旅游信息化建设特别是旅游门户网站建设和监督的工作任务，全省年度旅游网站评估也将继续保持常态化和更加科学化。对于没有网站的地市和网站建设不符合要求的，要尽快组织开发；网站技术漏洞严重、版面已不适宜产业发展需求的，要尽快实施改版；网站规划不全、内容过时的要尽快充实完善。
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