河南省人民政府金融服务办公室

关于增补调整省定首发上市重点后备企业的通知

豫政金〔2011〕235号
各省辖市政府金融办、省直有关部门、各省属企业：

为充分发挥资本市场在支持中原经济区建设中的支撑作用，进一步加快我省企业上市步伐，提高我省上市公司质量，经研究，拟在2012年上半年对首发上市重点后备企业进行增补和调整。现就有关事项通知如下：

一、增补调整的原则

按照境内外资本市场的上市条件和规则，在2010年我办公布的150家首发上市重点后备企业之外增补一批符合现行产业政策、产品竞争力强、具有良好发展前景等基本具备上市条件的企业作为省定重点上市后备资源，给予重点培育。同时，对已经上市企业自动调出省定重点上市后备资源库；并调减一批行业或产品方向已经不符合现行产业政策，或盈利能力持续下降，或有违法违规行为等已失去上市基本条件的原省定首发上市重点后备企业。

二、增补条件、报送方法和筛选方式

（一）增补条件

1、境内外主板重点上市后备企业增补条件
（1）合法存续。企业应当是依法设立且持续经营3年以上的股份有限公司；或2012年能整体变更为股份有限公司，且合法存续时间达到3年以上的有限责任公司。
（2）符合国家现行产业和环保政策。企业生产经营符合国家现行产业政策和环境保护政策，属于国家重点支持发展行业。
（3）具有较强的竞争力。企业最近3年内主营业务未发生变化，生产经营在国内同行业中具有领先优势，或核心技术在本领域具有领先与发展优势。
（4）财务状况良好。企业最近3个会计年度净利润均为正数且累计超过人民币3000万元；最近3个会计年度经营活动产生的现金流量净额累计超过人民币5000万元，或最近3个会计年度营业收入累计超过人民币3亿元；最近一期不存在未弥补亏损。

（5）运作规范。企业股权结构清晰，最近3年内董事及管理层未发生重大变化，实际控制人没有发生变更，无违法违规行为。
2、境内外创业板重点上市后备企业增补条件（含科技板等小板块）

（1）合法存续。企业应当是依法设立且持续经营2年以上的股份有限公司；或2012年能整体变更为股份有限公司，且合法存续时间达到2年以上的有限责任公司。

（2）主业突出。企业主营业务突出，其生产经营活动符合法律、行政法规和公司章程的规定，符合国家现行产业政策和环境保护政策。

（3）财务状况良好。企业最近2年连续盈利，最近2年净利润累计不少于人民币1000万元，且持续增长；或者最近一年盈利，且净利润不少于人民币500万元，最近一年营业收入不少于人民币5000万元，最近2年营业收入增长率均不低于30%；最近一期末净资产不少于人民币2000万元。

（4）符合“三高七新”条件。“三高”即高技术、高成长、高增值；“七新”即新经济、新技术、新材料、新能源、新服务、新农村、新商业模式。
（5）运作规范。企业股权结构清晰，最近2年董事及管理层未发生重大变化，实际控制人没有发生变更，无违法违规行为。
（二）报送方法

1、各省辖市政府金融办、省直有关部门、各省属企业如有增补首发上市重点后备企业要求，请以正式文函报送省政府金融办，并附WORD格式电子文档。企业申报材料请作为正式文函的附件一并报送。
2、增补首发上市重点后备企业应准备书面申报材料并附相关证明材料复印件。书面材料包括但不限于以下内容：（1）企业基本情况（包括公司全称、经营范围、主营业务、注册日期、注册地、股本或注册资本、高管和职工队伍情况等）；（2）股权结构及历次演变情况；（3）近3年生产、技术研发、营销模式及销售情况；（4）企业的竞争优势、行业排名及发展前景；（5）首发上市募集资金投资项目储备情况；（6）土地、环评、税收等方面有关手续办理情况或存在的困难和问题；（7）近3年财务年度审计报表。

（三）筛选方式

1、我办拟邀请有关部门和机构的专家，对实际控制人改制上市积极性比较高、历史沿革清楚、所处行业和产品方向符合国家现行产业政策、股份制改造已经完成、土地及环评等手续已经办理、各项财务指标基本符合上市要求、法人治理结构完善、无违法违规记录的企业，进行集体审核。如无异议，即可确认为省定首发上市重点后备企业。

2、我办拟邀请有关部门和机构的专家，对实际控制人改制上市积极性比较高、历史沿革清楚、各项财务指标良好、所处行业和产品方向符合国家现行产业政策、无违法违规记录，但股份制改造尚未完成、土地及环评手续尚未办理的企业，进行逐一实地考察论证。经过实地考察论证，一致认为该企业在未来的3年内有望在境内外资本市场实现首发上市，即可确认为省定首发上市重点后备企业。

三、调减的范围和条件及申报、甄别方式
（一）调减的范围和条件

各省辖市政府金融办要按照属地管理原则，对在本市注册的省定首发上市重点后备企业进行一次摸底排查工作。

1、 对已经在境内外资本市场成功实现首发上市的企业，要自动调出上市后备资源数据库；但必须对他们进行正面宣传和表彰奖励，以此激励带动其他后备企业加快改制上市步伐。

2、 存在以下任一情况的企业须调出省定首发上市重点后备企业名单，并不再享受各级政府有关企业上市的扶持政策。这类企业近2年内不能再申报省定首发上市重点后备企业，各省辖市也要把这类企业从上市后备数据库中调出。
（1）与国家现行产业和环保政策不符。企业的主营业务不受国家现行产业政策和环境保护政策的鼓励和支持。
（2）盈利能力持续下降。企业最近2年反映盈利能力的财务指标大幅下降，且预测未来2年企业无法扭转下降趋势。

（3）受到行政或司法处罚。企业或企业高管最近2年内违反工商、税收、土地、环保、海关或其他法律、行政法规，受过行政或司法处罚。

（4）董事及管理层或实际控制人变化。企业最近2年董事及管理层发生重大变化或实际控制人发生变更。
3、存在以下任一情况的企业也应暂时调出省定首发上市重点后备企业名单，并不再享受各级政府有关企业上市的扶持政策。但这类企业可按照本次增补条件和时间要求重新申报省定首发上市重点后备企业。

（1） 未进行股份制改造。企业被列入省定重点上市后备企业名单2年以上（含2年），至今未进行股份制改造。

（2）股份制改造不彻底。没有按照上市的要求进行股份制改造，需要进行二次改制；或股份制公司设立已经2年以上（含2年），至今尚未进入上市辅导程序。

（3）相关问题久拖不决。企业自身存在影响改制上市的土地、环评、税收等诸多问题，一直不能很好地得到解决。

（4）企业缺乏上市信心。企业被列入省定首发上市重点后备企业名单后，不能认真地贯彻落实《关于做好全省企业首发上市工作的通知》（豫政金【2010】71号）精神。
（二）调减的申报、甄别方式

各省辖市政府金融办如有调减辖区内省定首发上市重点后备企业的要求，请以正式文函报送省政府金融办，并附WORD格式电子文档；对拟调减企业的调查报告或说明材料要作为正式文函的附件一起报送。我办拟邀请有关部门和机构的专家进行集体复核甄别。如有必要，可听取相关企业的当面陈述，并调阅相关证明材料。 

四、增补调整工作时间

 增补或调减省定首发上市重点后备企业的申报工作从2012年2月8日开始，至2012年3月31日截止。增补筛选或调减甄别工作从2012年4月1日开始，至2012年5月31日截止。2012年6月公布重新确定的省定首发上市重点后备企业名单。

                  二〇一一年十二月三十日
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