
河南省旅游局  开封市人民政府

关于建立局市紧密合作机制备忘录

为进一步加快开封建设国际文化旅游名城步伐，河南省旅游局和开封市人民政府决定建立局市紧密合作机制。

一、建立局市紧密合作机制组织机构

河南省旅游局和开封市人民政府共同成立局市旅游合作会商委员会（以下简称会商委员会），共同研究开封旅游业发展的有关事项。会商委员会主任由河南省旅游局局长和开封市市长共同担任，副主任由河南省旅游局副局长和开封市主管旅游的副市长担任，成员为双方涉及此项工作的有关部门主要负责人。会商委员会下设办公室，办公室相关工作分别由河南省旅游局政策法规处（规划发展处、办公室参与）、开封市人民政府办公室和开封市旅游局承担。

2、 省旅游局支持开封旅游业发展的工作重点

（一）支持开封编制高水平的旅游发展战略规划。将开封纳入河南旅游业核心规划建设区域，帮助聘请国内外知名专家参与规划编制及各阶段规划论证评审工作。指导开封做好旅游产品规划。
（二）支持开封打造国际文化旅游名城和建设国家大宋文化旅游示范区，推动旅游业转型升级和城市旅游发展。引导、支持文化旅游名街、名镇建设，推动旅游文化产业融合发展。

（三）支持开封旅游业改革发展创新。指导开封旅游产业体制机制改革创新，支持通过资源整合和资本运作，深化旅游业改革，组建大型旅游集团，做大做强旅游龙头企业。

（四）支持开封发展美食购物休闲旅游。支持开封建设一批集美食、购物、娱乐、健身等功能于一体的城市综合体、特色街区，开发建成一批城市休闲旅游功能区和“宋文化”游客体验区。

（五）支持开封旅游标准化发展。支持开封完善旅游标准化工作机制、出台政策措施、开展标准化试点工作、建立旅游标准体系。

（六）支持开封加快旅游人才队伍建设。建立局、市人才上下互派挂职交流制度。

三、开封市人民政府支持旅游业发展的工作重点

（一）编制旅游发展战略规划。安排专项资金，尽快编制与“十二五”旅游发展规划相配套的详细规划，将旅游业发展纳入“十二五”全市经济社会发展总体规划重点内容，明确发展思路、目标任务、发展重点和保障措施，推动开封旅游业持续快速发展。

（二）加快旅游业转型升级。围绕加快国际文化旅游名城建设，推进景区精品化建设、旅游资源深度开发和旅游服务设施的国际化改造，打造大宋文化旅游区、焦园红色旅游区、黄河生态旅游区、水系工程等一批具有国际竞争力的旅游品牌。着力塑造以《大宋·东京梦华》大型实景演出为代表的旅游文化娱乐品牌和开封汴绣、官瓷、木版年画等旅游商品品牌，积极营建以第一楼、又一新和“中华名小吃”为代表的特色餐饮品牌集群。

（三）培育壮大市场主体。坚持政府主导、市场运作，加快旅游企业战略重组，尽快培育涵盖旅行社、旅游饭店、旅游车船和旅游商品的龙头旅游企业。积极探索符合政策法规、适应现代旅游发展规律的管理体制，着力孵化一批竞争力强劲的旅游经营实体和市场主体，3年内争取培育1至2家大型旅游集团公司。 

（四）提高整体营销水平。树国际形象营销城市，创新营销手段，多渠道宣传促销，统筹打造“宋都、菊乡、水城”城市旅游品牌形象。进一步加大主流媒体推广力度，完善城市营销与旅游产品促销机制。努力办好“清明文化节”、“菊花花会”、“大宋年文化旅游节”、“中国（开封）收藏文化论坛”和郑开国际马拉松等大型节庆活动，扩大开封旅游知名度、美誉度和影响力。

（五）加快公共服务设施建设。规范完善城市旅游公共信息导向系统建设。强力推进融游客集散、旅游购物餐饮、导游接待、委托代办和急救服务于一体的“开封市旅游集散综合服务中心”项目和布局合理、功能突出的“旅游信息咨询中心”配套网络体系建设。规划城市中央休闲区范围，引导规范中央休闲区建设。加快干线公路网及旅游景观道路建设，争取成为国家自驾车以及自行车、低碳旅游示范点。

（六）加快促进旅游新业态发展。着力培育自助游、商务游、休闲养生游等新业态，积极开发都市休闲观光游和农业生态游，构建布局合理的“环城游憩带”。积极推进农家乐、工农业旅游示范点、经济型酒店、温泉酒店、汽车自行车租赁等产业培育。开发国内有较大影响力的自驾游线路，引导汽车俱乐部、自驾游联盟等中介机构快速融入旅游业。

（七）加快推进“智慧开封”旅游目的地建设。将“智慧旅游”作为“智慧开封”的实验区和先导产业，优先扶植发展。全面启动旅游目的地多媒体营销系统建设，稳步推进“旅游多媒体体验网”、“旅游资源基础数据库平台系统”、“旅游目的地游客信息统计管理系统”等子项目建设。保持旅游业信息化水平在服务业中处于超前领先位置。

（八）加快推进旅游标准化发展。充实完善旅游标准化工作机构、工作机制和规划编制，加大旅游标准研发力度，建立符合开封旅游发展特点的旅游标准化体系。创新旅游标准实施方法和评价机制。强化标准宣贯，大力培育国家、省旅游标准化示范企业（单位），争取尽快成为全省旅游标准化工作示范市。

（九）加大资金和政策支持力度。自2012年起每年安排不少于5000万元的旅游专项资金，用于重点旅游项目建设、引导激励奖励、旅游标准化建设、旅游景区高标准规划、景区提档升级和旅游宣传等方面的支出。对大的专题旅游项目投资另行研究安排。出台《开封市加快旅游业发展的意见》，加大政策扶持力度。

（十）加强旅游人才队伍建设。实施人才强旅战略，强化旅游管理服务机构与职能，逐步加强旅游管理服务机构的人员力量，在人员编制上给予倾斜。建立旅游专业人才引进、调配、培养机制，优化各类旅游适用人才配置。
本备忘录自签订之日起生效。未尽事宜，由会商委员会研究确定。

河南省旅游局                 开封市人民政府
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