
附件1
2013年度省辖市旅游局（委）官方网站
评估报告
为贯彻落实《国务院办公厅关于进一步加强政府网站管理工作的通知》（国办函[2011]40号），根据河南省政府办公厅关于加强电子政务建设、政府信息公开的有关文件精神，紧跟“十二五”期间我国服务型政府网站发展步伐，提升旅游门户网站建设水平，促进信息公开和公共服务建设，省旅游局于2014年1月中旬，组织对各省辖市旅游局（委）官方网站进行了综合评估。以下为本次评估报告。
一、评估对象

此次评估对象为各省辖市旅游局（委）官方网站。其中濮阳市旅游局由于评估期间网站域名未通过备案导致网站无法打开，因此实际参评共计17个省辖市旅游局（委）网站。

二、评估说明

1、指标体系

《2013年度省辖市旅游局（委）官方网站评估指标体系》（以下简称“评估体系”），参照省政府办公厅《关于政府门户网站评估体系标准》拟定，结合旅游行业实际制定。该评估体系较去年进一步强化了政府信息公开内容，并细化了公共服务、交流互动、网站建设和网站安全的评估分值。评估指标总分100分，分为三级，并逐级进行细化。一级指标包括网站内容、网站建设及安全、信息报送三大项内容；二级指标包括旅游动态、政府信息公开、公共服务、交流互动、网站建设、网站安全、信息报送七个子项内容；三级指标是对一级、二级指标的细化和解释。“评估体系”已以通知形式（豫旅[2014]4号）下发。
2、评估方法

河南省旅游局委托第三方评估机构于2014年1月20日至24日，按照标准通过绿色通道对省辖市旅游局（委）官方网站进行了评估。
为保障评估结果的公正性，本次评估采用系统评估和人工评估相结合、多轮次评估及网络环境数据采集的方式进行。各项分值由多个评估结果的综合得分平均所得。

三、评估结果

（一）总体情况

评估结果显示，2013年省辖市旅游局（委）官网站建设整体处于完善提升阶段，多个省辖市旅游局（委）对自己的网站进行了不同程度的改版建设，网站功能定位进一步明确，旅游宣传功能明显增强。大部分网站旅游动态更新比较及时，政府信息公开得到进一步加强，公共服务信息继续向广度、深度和便捷拓展，交流互动方式也趋向多样化；各省辖市旅游局（委）对省旅游局网站的信息报送工作不断加强；对旅游信息化建设工作越来越重视。但也存在一些不足，如政府信息公开仍普遍不够规范，交流互动功能仍需加强，政务大厅和场景化服务功能比较薄弱，旅游信息化基础薄弱、发展不均衡等。
（二）单项评估结果

1、17家市旅游局（委）均建有网站
全省18个省辖市旅游局（委）中，17个建设有官方网站，网站拥有率为94.4％。洛阳市、鹤壁市旅游局（委）为新改版的官方网站。

 2、“旅游动态”更新及时
大部分网站“旅游动态”项目都取得了好的成绩。各市局（委）官方网站多数能够及时更新旅游动态及新闻信息，保证了旅游行业动态信息的及时传递和交流。

 3、政府信息公开内容丰富
“政府信息公开”是行政机关应尽的职责。较上年相比，大多数旅游局（委）官方网站能够按照政府信息公开条例的要求，主动公开政府信息、建立政府信息公开目录体系、提供依申请公开政府信息渠道。
4、“交流互动”多样化
各地网站建立了多样化的互动渠道，能够通过咨询投诉、在线访谈、意见征集、局长信箱、网上调查等方式与公众开展互动交流活动，公众参与热情不断高涨，效果逐步显现。
5、网上服务资源实用性得到加强
各地网站结合用户使用习惯，按照用户对象、服务主题、服务领域、办理条件等多种方式整合便民公共服务资源，网上行政办事服务人性化程度进一步加强。部分地市按照办事流程细化导航场景，整合相关资源，为公众提供人性化的服务。
6、12301旅游服务热线应用水平低

目前落地开通12301旅游服务热线的只有郑州、开封、洛阳、焦作、南阳、济源，与上一年相比没有变化。大部分省辖市旅游局对此仍重视不够。
四、优秀网站及特色栏目点评

郑州市旅游局网站在本次评估中继续位居省辖市旅游局（委）网站第一名，连续三年夺魁。其开设有政务版、资讯版、手机版、英语版、韩文版、日文版，版块分类明晰、信息内容丰富、信息更新及时，网上政务管理平台系统服务齐全，还开设了场景式服务等新颖栏目。此外，郑州网络信息上报位列全省第一，且开通了12301旅游服务热线，与网站服务相得益彰、相辅相成。 

五、对旅游官方网站的要求

综合本次评估结果，结合旅游信息化建设和旅游官方网站建设现状和趋势，省旅游局提出以下要求和建议。

（一）高度重视门户网站建设，做好运维保障工作
旅游官方网站是旅游主管机构运用信息化手段对社会提供管理和服务的主窗口，各省辖市旅游局（委）要进一步提高认识，把官方网站建设与运维作为旅游信息化建设的一个重要指标，切实建好管好。要做到有领导主管、有科室负责、有专人维护、有专款使用；要建立完善的信息化组织机构、信息采集报送、审批发布程序、信息维护更新、网络运行安全管理及应急机制等方面的详细规范，做到工作科学化、制度化、规范化。
（二）切实加强政府信息公开，保障公众知情权
各地要按照省政府关于加强电子政务建设和政府信息公开的有关要求，一是进一步拓展政务信息公开的力度和深度，加大重点信息的公开力度，尤其是公开规范性内容如指南、目录、表格下载以及政策规章、发展规划、规范性文件等内容要及时在网站发布，为公众提供权威、准确、丰富的政务信息。二是建立健全各项政务公开信息的审核、更新等保障制度，确保发布政务信息的全面、及时、准确和安全性。
（三）立足行业应用，提升完善旅游行业类管理系统

配合旅游电子政务的属地化管理趋势，进一步完善旅行社、饭店、景区、导游四大类行业管理系统，逐渐形成全国数据统一，基本实现电子档案的属地化管理和全国联网查询，力争旅游管理信息上传下达的时效性、准确性和一致性，有效提高旅游政务管理效率。
（四）加强交流互动，优化用户体验。

要充分利用信息化快捷、方便的优势，一是重视信箱、访谈直播、调查及留言论坛等各类互动交流渠道的维护与管理，及时更新主题，加强对咨询、投诉等各类问题的处理与反馈，提高公众参与的积极性；二是积极应用新技术，不断优化网站设计和操作功能，使网站更加好用、易用，为不同网络渠道用户提供个性化服务，深化网站用户体验效果。三是要开通新浪、腾讯微博，拓展宣传渠道和影响力；四是有条件的省辖市，应尽快按要求筹备开通12301旅游服务热线。
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