附件2：
《2014年河南省旅游业发展专项资金扶持重点项目（旅游度假区类）实施方案》

编报指南

为进一步做好《2014年河南省旅游业发展专项资金扶持重点项目（旅游度假区类）实施方案》编报工作，确保项目实施的科学性、规范性和高效性，根据《河南省旅游业发展专项资金管理暂行办法》和《2014年河南省旅游业发展专项资金扶持重点项目实施方案》，制定本实施方案编报指南。     实施方案包括两部分：总体概述和具体项目阐述。

一、旅游度假区总体概述

重点对旅游度假区的总体发展情况进行概述，包括：

（一）旅游度假区的总体定位及主要特色。

（二）旅游度假区总体规划的编制、批复及实施情况，与相关规划的衔接情况（各类旅游景区主要功能与旅游度假区相同的，其总体规划可视为等同于旅游度假区总体规划）。

（三）当地政府对旅游度假区的重视程度及推进措施。包括：度假区是否列入省辖市（直管县）重点建设项目名录，是否建有组织机构，出台的支持度假区发展的政策措施，对度假区基础及服务设施的财政资金投入情况，为度假区发展创造的环境条件等。

（四）旅游度假区的基础条件。包括：度假区的总体面积，自然条件（空气、地表水等），区位条件，可进入性；旅游资源数量、特色、品位及保护情况；客源市场分析与预测，上年度游客接待量及旅游收入情况；度假区内旅游基础设施及配套设施的建设情况；度假区内住宿（包括农家宾馆）、餐饮、购物、游憩、娱乐等要素现状。

（五）旅游度假区的品牌打造、项目建设与产品开发情况。包括：度假区的主要特色，总体品牌培育推广情况及重点项目推进情况，度假区内主打旅游产品开发及旅游产品组合情况。

（六）旅游度假区的效益分析。包括：

1、经济效益。到2015年度假区预计实现的游客接待量和旅游综合收入，度假区内游客平均停留天数和消费水平，对地方财税的贡献度。

2、社会效益。到2015年吸纳就业情况（包括直接就业和间接就业），度假区周边居民人均年收入增幅，对旅游度假区内及周边村镇建设、产业结构优化调整等的带动作用。

3、生态效益。到2015年度假区内生态环境改善程度：空气、噪声、地表水、土壤等预期达到的标准。

（七）旅游度假区的品牌优势。主要包括世界文化遗产（含非物质文化遗产）、世界地质公园、世界人与自然生物保护圈、国家生态旅游示范区、国家4A级以上旅游景区、国家智慧旅游城市试点单位、通过验收的国家（省级）旅游标准化试点单位等。

二、拟申请扶持重点项目阐述

主要对拟申请扶持的重点项目进行阐述，包括：

（一）项目建设的重要性：侧重从国家产业政策导向、市场需求和全省旅游发展重点方向分析项目的建设意义，以及拟申请扶持项目建设对旅游度假区的促进作用。

（二）项目审批情况：与项目相关的规划编制的批复（要注明批复规划的单位）或评审意见，以及规划的实施情况；项目可研批复或核准情况（要注明批复可研或核准项目的单位）；项目土地预审、环评等其他必备手续审批情况。

（三）项目概况：投资规模、投资性质、建设目标、建设内容、资金筹措计划、已完成投资额、已建成内容等。

（四）资金使用及管理：按照《2014年河南省旅游业发展专项资金扶持重点项目实施方案》关于项目资金用途的要求，结合项目建设的具体内容，对拟申请600万资金的使用方向进行细化分解，编制详尽的资金分配预算。制定扶持资金管理办法，落实报账制管理办法，保证资金进度，防止资金挤占挪用。

（五）项目建设与管理：制定具体可行的项目建设方案（包括项目建设名称、具体建设内容、建设投入概算、预期完成时间及目标等）与管理制度，明确2014至2015年项目建设的绩效承诺（包括拉动社会投资、实现就业等），高标准建设、高质量推进，确保项目建成后在全省具有一定示范性或引领性。
