依法治理旅游市场秩序三年行动方案

（2015年）

为深入贯彻全省旅游工作会议精神，全面落实推进依法兴旅、依法治旅要求，建立依法治旅工作长效机制，切实解决旅游市场存在的突出问题和深层次问题，着力规范旅游市场秩序，维护旅游者和旅游经营者合法权益，促进旅游业持续健康发展，制定如下行动方案。

一、目标重点
（一）工作目标

按照“政府主导、属地管理、部门联动、行业自律、各司其职、齐抓共管”的基本原则和“谋划长远、规划中期、计划滚动、安排当年”的工作思路，围绕当前旅游市场秩序和游客反映强烈的突出问题，以贯彻实施《旅游法》为切入点，切实履行旅游市场秩序监督管理工作职责，到2017年，实现“市场有序、竞争有序、管理有序、出游有序”工作目标。

（二）整治重点

按照“往深处抓、往实处抓”的总体要求，围绕当前旅游市场秩序和游客反映强烈的突出问题，重点治理旅游市场欺行霸市、垄断市场、虚假广告、价格欺诈、偷税漏税、非法经营、欺客宰客、强迫消费等违法行为。对违反规定踏“红线”、闯“雷区”零容忍，发现一起就坚决查处一起。通过一系列“组合拳”，明显遏制旅游市场乱象。
　　二、整治行动

2015年重点组织开展以下四个专项行动。
　　（一）“治黑”专项行动（2015年3月至5月）
　　围绕品质、放心、消费主题，采取明察暗访等形式，组织开展以国内游为重点，以落实依法兴旅、依法治旅为主要内容的专项行动。强化地方政府对旅游市场治理规范的主体责任，工商、交通、旅游等部门各司其职，重点整治“黑社”、“黑导”、“黑车”、“黑店”及违法“一日游”等问题。组织开展综合执法，曝光处罚一批典型案例，净化旅游市场环境。

（二）“清网”专项行动（2015年6月至8月）
　　围绕出行、便捷、惠民主题，采取明察暗访等形式，组织开展以在线旅游为重点，以规范在线旅游经营和服务为主要内容的专项行动。强化与公安、工商、电信等部门治理旅游市场的共同责任，重点整治在线企业恶性削价竞争，“黑网站”发布虚假旅游广告或不实旅游产品信息等问题。组织开展专项执法，曝光处罚一批典型案例，推进在线旅游市场有序发展。
　　（三）“督查”专项行动（2015年9月至10月）
　　围绕质量、服务、满意主题，采取明察暗访等形式，组织开展以提高游客满意度为重点，以规范景点景区经营和服务为主要内容的专项行动。强化与工商、交通、税务、物价等部门治理旅游市场的共同责任，重点整治旅游景区通过增加另行付费项目、捆绑销售等方式变相涨价，旅游购物、演艺、食宿等场所价格欺诈、偷税漏税等行为。组织开展监督检查，曝光处罚一批典型案例，扩大社会影响。
　　（四）“规范”专项行动（2015年11月至12月）
　　围绕诚信、自律、规范主题，采取明察暗访等形式，宣传、工商、人力资源和社会保障、旅游、人民银行等部门联动，组织开展以行业自律为重点，以旅游经营服务不良信用信息平台建设为主要内容的专项行动。强化各级行业协会等中介组织对旅游市场治理规范的自律责任，重点整治旅行社、旅游星级饭店等旅游经营单位违反旅游合同、违反劳动合同、“买团卖团”、不依法足额支付导游领队报酬等行为。将旅游违法违规信息纳入企业信用信息公示系统和人民银行征信系统，实施失信惩戒。组织开展自查和抽查，组织新闻媒体曝光一批典型案例，形成舆论监督。
　　三、工作要求
　　（一）统一思想认识

各省辖市、直管县旅游局要充分认识旅游市场秩序整治工作的重要性，坚定执法信心，增强责任感和紧迫感，把行动统一到整治行动的部署和要求上来，形成上下一盘棋，依法整顿规范旅游市场秩序的大格局。
　　（二）抓落实求实效

各省辖市、直管县旅游局要制定工作计划，细化具体措施，建立工作台账，加强动态化监管，积极探索利用现代技术手段治理旅游市场秩序。同时发挥市场在旅游资源配置中的决定性作用，完善旅游市场规则，保护旅游经营者的合法权益。树立诚信经营典范，保障从业人员合法权益。　　

（三）强化宣传协调

各地在开展整治工作的同时，要加强宣传报道，充分利用媒体宣传专项整治工作成效。要及时向社会公布投诉举报电话，自觉接受游客和社会的监督。同时在工作中要加强与公安、工商、交通、物价、电信等部门的协作，实行联合执法，认真解决旅游市场中存在的突出问题。
　　（四）依法严厉处罚

对企业在自查自纠过程中查出的问题，要限期整改，并制定出整改措施；对管理部门查处的问题，除给予违规企业和从业人员行政处罚外，要通过媒体对企业和从业人员违规事实予以曝光。同时省旅游局将对重大旅游市场秩序事件进行督办，省辖市、直管县旅游局也要履行职责，实行相应的督办制度，强化地方政府对旅游市场治理规范的主体责任，强化相关部门治理旅游市场的共同责任。
（五）信息月报制度

治理旅游市场秩序工作实行月报告制度，即每月25日前将本地区市场秩序治理开展动态报送至省旅游局监督管理处（联系人：张洋，电话：0371-65506771），每次上报不少于500字，内容包括工作情况、检查数据、先进经验和创新做法，省旅游局将定期对各地报送情况进行通报。请省辖市、直管县旅游局立即指定一名专门人员认真落实此项工作，并加入全省旅游市场秩序整治工作群（qq群号：219398603），于2015年3月15日前将专门工作人姓名、手机号发送至邮箱：hntahg@126.com，第一次报送为2015年3月25日前。
