河 南 省 旅 游 局

推进权力清单和责任清单制度工作方案

为贯彻落实《中共河南省委办公厅、河南省人民政府办公厅印发〈关于推行全省各级政府工作部门权力清单和责任清单制度的实施意见〉的通知》（豫办〔2015〕21号）要求，现就我局推行权力清单和责任清单制度，提出以下实施方案:
  一、总体目标
  推行政府权力清单和责任清单制度，是党中央、国务院部署的重要改革任务，是国家治理体系和治理能力现代化建设的重要举措，对深化行政体制改革，建设法治政府、创新政府、廉洁政府具有重要意义。围绕建立法治政府和服务型政府，以转变政府职能、提升治理能力为核心，坚持职权法定、简政放权、公开透明的原则，清理规范行政权力，建立我局权力清单和责任清单制度，实行“行政权力进清单、清单之外无权力”。在依法兴旅、依法治旅的原则下，进一步厘清政府与市场、政府与社会以及政府层级 、部门之间的关系，完善形成决策科学、执行坚决、流程优化、监督有力的行政权力运行机制。
   二、基本要求
   通过梳理，将各行政执法职能处室和执法总队（质监所）、小浪底旅游管理局、信息中心（以下统称行政执法单位）的各项行政职权及其依据、行使主体、运行流程、对应责任等，以清单形式明确列示出来，向社会公布，接受社会监督。通过建立权力清单和相应的责任清单制度，明确各单位职责权限，大力推动简政放权，加快形成边界清晰、分工合理、权责一致、运转高效、依法保障的政府职能体系和科学有效的权力监督、制约、协调机制，全面推进依法行政。
  三、主要任务
    （一）全面梳理现有行政职权。各行政执法单位要对行使的直接面对公民、法人和其他组织的行政职权，参照行政许可、行政处罚、行政强制、行政征收、行政给付、行政检查、行政确认和其他类别的分类方式，分门别类进行全面彻底梳理，逐项列明设定依据，送政策法规处审查后汇总形成全局行政职权目录，提交局党组会议研究上报；其他类别的确定，要符合国家法律法规。

（2） 大力清理调整行政职权。在全面梳理基础上，按照职权法定原则，清理、调整现有行政职权。对没有法定依据的行政职权，应及时取消，确有必要保留的，按程序办理；可下放给市县的职权事项，应及时下放并做好衔接工作；对虽有法定依据但不符合全面深化改革要求和经济社会发展需要的，法定依据相互冲突矛盾的，调整对象消失、多年不发生管理行为的行政职权，责任单位应提出取消和调整的建议。行政职权取消下放后，原责任单位要加强事中事后监管，坚决防止行政职权事项虚放、空放、明放暗不放等问题，切实把简政放权落到实处。

（3） 依法律法规审核。政策法规处会同人事处对清理后拟保留的行政职权目录，按照严密的工作程序和统一的审核标准，依法逐条逐项组织进行合法性、合理性和必要性审查。在审查过程中，要广泛听取基层、专家学者意见。审查结果按规定程序提交局党组会议集体研究后上报省政府确认。
（4） 优化权力运行流程。对确认保留的行政职权，各行政执法单位要按照透明、高效、便民原则，制定行政职权流程图，切实减少工作环节，规范行政裁量权，明确每个环节的承办人员、办理要求、办理时限等，提高行政职权运行的规范化水平。同类行政职权且运行流程基本相同的，可绘制通用流程图；有关键性差异的，单独绘制流程图。
（5） 同步推进责任清单工作。在推进权力清单工作的同时，按照权责一致原则，逐一厘清与行政职权相对应的责任事项，建立责任清单，明确责任主体，健全问责机制。责任事项应当按照行政职权的运行环节明确行政执法单位及其工作人员应当履行的义务。法律法规规定的组织听证、专家评审论证、实地核查等事项，应在责任事项相应环节予以明确。多个单位协同配合行使的权力，依法需要前置审批或征求其他单位意见的，以及需要省辖市、直管县（市）初审的，应当分别明确各自具体责任事项。
（6） 公布权力清单和责任清单。经过省政府确认保留的行政职权和责任事项，除保密事项外，要以清单形式将每项职权的名称、编码、类型、依据、行使主体、流程图、责任事项和监督方式等，由政策法规处负责及时在河南旅游资讯网站等载体上公布。
（7） 建立健全动态管理机制。权力清单和责任清单公布后，要根据法律法规“立法、修改、废除、解释”和机构、职能调整等情况，及时调整权力清单和责任清单，并向社会公布。
（8） 强化权利监督和问责。权利清单和责任清单公布后，各行政执法单位都要严格按照权利清单和责任清单行使职权，不得在清单之外变相行使职权，切实维护权利清单和责任清单的严肃性、规范性和权威性。大力推进行政职权网上运行，打造集权力运行、便民服务、政务公开、效能监察为一体的行政权力网上运行平台，加大公开透明力度，建立有效的权力运行监督机制。对不按权力清单履行职权的单位和人员，依法依纪追究责任。
  四、方法步骤
（一）明确责任分工。局领导高度重视推行权力清单和责任清单制度工作，把这项工作列入我局重要议事日程。明确政策法规处作为牵头单位，负责对各处室上报权力与责任清单审核。各行政执法责任单位及综合处室负责做好相关基础工作，指派专人负责，并于9月10日前将各单位权责清单送交政策法规处（电子邮箱：wangliguo@hnta.cn,工作QQ：149876937）。

（二）坚持问题导向。要把有利于服务人民、有利于群众办事作为推行权力清单和责任清单制度的基本出发点，抓好清权、减权、制权、晒权等主要环节，把与旅游业生产经营活动关系紧密、审批权力集中的部门作为重点，把与群众生活密切相关的职权事项放在优先位置，与简政放权、政府职能转变、便民服务体系建设等结合起来，着力解决行政许可、行政处罚、行政强制等领域社会反映强烈的突出问题，让群众切身感受到改革带来的变化。

（三）坚持实事求是。推行权力清单和责任清单制度是一项艰巨复杂的工作，要根据省委省政府统一要求有序推进。各行政执法单位要按照权力清单行使职权，防止乱作为；也要积极主动履行职责，避免不作为。

（四）统筹协调，稳步推进。按照省政府统一要求，省旅游局要在2015年9月底前完成承担权力清单和责任清单的公布工作。政策法规处要发挥牵头协调作用，认真组织实施，指导督促清理调整行政职权，组织开展权力清单和责任清单的审核、编制，并做好清单公布后的后续工作。政策法规处要按照职权法定原则，加强职权设立合法性审查，做好权力事项调整涉及法规规章修改的相关工作。要做好权力清单和责任清单的公开以及行政权力网上运行工作。各行政执法单位要加强对各省辖市、省直管县（市）的业务指导，明确本系统行政职权的类别、名称、依据、行使主体、责任事项等口径和标准，做到同级同机构权力清单和责任清单的梳理和规范大体统一，形成上下对应相互衔接的权责体系。


