河南省旅游局

关于加快推进第三卫生间（家庭卫生间）建设

实  施  方  案

厕所革命开展以来，我省依据《旅游厕所建设管理指南》，改扩建厕所1850座，其中3A级旅游厕所577座，均配建了第三卫生间，部分2A级旅游厕所也依照相关标准改建了第三卫生间，但总体来看，还存在着部分第三卫生间设施配套不符合标准的问题，有待进一步完善。为贯彻落实《国家旅游局办公室关于加快推进第三卫生间（家庭卫生间）建设的通知》（旅办发〔2016〕314号）精神，持续深入推进旅游厕所革命，现制定加快推进第三卫生间建设实施方案如下：

一、指导思想

以习近平总书记关于“厕所革命”批示精神为指导，按照《国务院办公厅关于进一步促进旅游投资和消费的若干意见》(国办发〔2015〕62号)有关部署，科学谋划旅游厕所革命，推动建设一批符合国家标准的第三卫生间，广泛发动社会力量切实关注和解决特殊人群用厕问题，使第三卫生间的配建成为旅游精细化管理的体现，成为行业文明创建的亮点。

二、工作目标   

   （一）到2017年年底，对我省所有3A级旅游厕所第三卫生间进行普查改建，改建标准符合《旅游厕所质量等级的划分与评定》（GB/T 18973-2016）建设标准和《国家旅游局办公室关于加快推进第三卫生间（家庭卫生间）建设的通知》（旅办发〔2016〕314号）文件要求。

（二）到2017年年底，我省所有5A级景区游客服务中心及其他游客聚集区的厕所必须达到3A级旅游厕所标准，4A级景区游客服务中心和停车场的厕所必须达到3A级旅游厕所的标准，4A级以下景区和其他旅游场所，大力推广建设第三卫生间。

工作措施
   （一）制定工作计划

    各省辖市、省直管县（市）旅游部门要对辖区内旅游厕所第三卫生间配建情况，进行全面摸底排查，掌握并填报本地旅游景区和旅游场所第三卫生间的地址、数量、建成时间、是否需要改建、计划改建完工时间、建设责任单位及责任人等信息（见附件3），在此基础上形成本地第三卫生间建设工作实施计划，于12月31日前，将实施计划与统计表加盖公章后报送至省旅游局规划发展处。  

   （二）抓好任务落实

    请各省辖市、省直管县（市）旅游部门参照第三卫生间建设标准和标识（见附件2），指导督促有关业主单位建设第三卫生间，定期开展督促检查，确保第三卫生间建设工作按照时间节点保质保量完成，并于年中和年底形成自查报告，分别于2017年6月20日、12月20日前报送至省旅游局规划发展处。 

   （三）开展督查验收

省局2017年年中将以抽查和暗访相结合的方式督导各地市第三卫生间建设工作，并对各地市建设情况予以通报；2017年年底将以交叉验收方式对已建成的第三卫生间进行全面考核评估，并对验收情况予以通报。

(四)强化政策保障

    省局将把第三卫生间建设情况，与景区评定、酒店评星、检查复核、项目资金分配、评优评先等工作相结合，对第三卫生间建设先进单位给予政策支持，确保第三卫生间建设工作顺利开展、取得实效。

    四、具体要求

（一）加强领导，精心组织。

各省辖市、省直管县（市）旅游部门要高度重视旅游厕所第三卫生间建设工作，切实加强领导，落实责任，积极推进，务求实效。

（二）立足实际，注重实效。

各省辖市、省直管县（市）旅游部门要将旅游厕所第三卫生间建设工作纳入旅游厕所年度建设计划，明确建设数量和标准。要注重图形标识、设施设备配置、功能区域定位等细节，严格按照国家标准配置相应设施。对部分非3A级厕所使用面积确实不足，改建又有难度的，可因地制宜，建设独立的第三卫生间满足游客需求。

（三）典型引领，以点带面。

各省辖市、省直管县（市）旅游部门要按照本实施方案的要求，围绕第三卫生间配建，大胆尝试，抓好典型示范，把理念创新和方法创新贯穿于整个工作过程中，并及时向省局报送成功经验和做法，省局将以召开现场会、媒体报道、编发简报等形式予以宣传推广，全面推进我省旅游厕所第三卫生间建设。



