全省旅游安全大检查工作方案

为加强旅游安全工作，有效防范和坚决遏制重特大事故发生，确保“五一”假日期间旅游市场秩序规范有序，根据文化和旅游部办公厅《关于做好2018年汛期旅游安全工作的通知》及省安委办《关于开展“五一”期间和汛期安全生产综合督导和重点行业领域专项督导的通知》，特制定本方案。

一、工作目标

认真贯彻落实文化和旅游部、省政府安全生产工作重要部署，树立“没有安全、没有良好秩序，就没有旅游发展”的理念，坚持“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”，依照“属地管理、部门联动、行业自律、各司其职、齐抓共管”原则，将开展旅游安全检查作为当前旅游工作的重要任务，通过全面、深入的拉网式检查，进一步强化旅游安全意识，明确旅游安全责任，坚决遏制各类旅游安全事故的发生，为旅游业持续快速发展提供良好环境。

二、检查内容

（一）旅游景区：检查各景区在消防、卫生、交通、旅游基础设施等方面存在的安全隐患，以及安全作业规程、安全管理、安全生产责任制落实情况。重点检查山、河、谷、湖、坝、峡等自然景区，易发生泥石流、山体滑坡等自然灾害的重点路段，停车场、售票处、景区入口、安全疏散通道等容易造成人员拥堵的重点部位，游艇、游船、缆车、索道、滑道、车辆等运载工具，蹦极、漂流、攀岩等风险较大的旅游项目，救生设备配置使用、安全防护设施维护、警示标志设置等。
　　（二）旅游星级饭店：检查消防安全情况，主要包括烟感、喷淋、燃气自动报警，消防栓、灭火器配备，安全出口、疏散通道、疏散指示标志，是否开展了消防安全演练等；食品卫生情况，主要包括厨师、餐厅服务人员是否持有卫生健康证，调料、食品是否在有效期内食用，菜肴是否有留样等；用电用气安全情况，主要包括通电线路、电器、厨房用气等设施设备是否安全，尤其是防汛形势严重的情况下，地下车库等用电设施设备的安全情况。
（三）旅行社：对经营场所、用车安全，包括车船资质、车船公司规模、管理规范、企业诚信度确认及签订旅游合同保险、导游及驾驶人员的资格证、团队行前安全教育和培训等进行检查。重点对旅行社的安全方案、应急预案、规章制度、导游人员培训、游客合同签订、旅行社责任险及第三者人身险投保情况等方面进行检查。

三、检查时间

2018年4月28日-5月10日　
四、工作分组
第一组：
组长：姜继鼎
成员：局办公室、相关处室                                   

检查地点：洛阳、信阳、固始
第二组： 

组长：张凤有


成员：人事处、机关党委  

检查地点：新乡、濮阳、济源、长垣
第三组： 

组长：李延庆
成员：规划发展处、黄河小浪底管理局  

检查地点：漯河、南阳、驻马店、邓州 、新蔡
第四组：

组长：朱建伟  
成员：政策法规处、监督管理处、质监所 
检查地点：安阳、鹤壁、焦作、三门峡 、滑县
第五组：

组长：周耀霞

成员：旅游促进处、对外旅游合作处
检查地点：郑州、平顶山、许昌、巩义、汝州

第六组：

组长：张建州

成员：综合协调处
检查地点：开封、商丘、周口、兰考、永城、鹿邑

五、工作要求

    （一）提高认识，履职尽责。深刻认识本次旅游安全检查的重要意义，贯彻落实“管行业必管安全、管业务必管安全”的要求，牢固树立“为游客负责、让游客满意”的理念，精心组织安排，深入一线检查。检查中要注意发现好经验、好做法，及时加以总结推广，推动旅游安全工作再上新台阶。检查结束后，要认真总结检查情况，形成书面报告，讲清存在问题、不足以及对策和建议。
　　（二）突出重点，边查边改。重点围绕易由自然灾害引发事故灾难的隐患点和旅游市场秩序重点检查环节开展检查工作，做到查隐患、促整改、强基础、防事故，对检查中发现的隐患和问题，根据情况分类汇总，加强督导，能整改的立即整改，不能立即整改的要建立台账明确完成时限。
（三）严守纪律，秉公检查。严格遵守中央“八项规定”和省委省政府20条意见，不得接受宴请、礼品、礼金以及土特产品，不得超标准住宿，不得参加高档娱乐活动等。坚持原则、客观公正、实事求是，确保检查结
果让基层服气、让群众认可。
河南省旅游局
                                  2018年4月27日            
