附件：

南阳旅游情况简介

一、南阳基本情况 
南阳古称宛，位于河南省西南部、豫鄂陕三省交界处，为三面环山、南部开口的盆地，因地处伏牛山以南，汉水以北而得名。全市现辖2区、10县、4个开发区。总面积2.66万平方公里，总人口1100万人，在河南省18个省辖市中面积最大、人口最多。 

南阳在地理上位于我国中央造山带，扬子板块和华北板块在这里碰撞隆起，造就了绵延八百里的伏牛山，自然形成了长江、黄河的分水岭和我国南北气候分界线。南阳地处亚热带向暖温带的过渡地带，属典型的季风大陆半湿润气候，四季分明，阳光充足，雨量充沛。南阳是南水北调中线工程水源地和渠首所在地，也是淮河的源头，水储量、亩均水量及人均水量均居全省第一位。全市林地面积1641万亩，森林覆盖率达37%，拥有植物资源1500多种，森林野生动物50多种，呈多样性分布，是生物活动的理想天堂。世界生物保护圈—宝天曼是我国中部地区最为完整的自然综合基因库。南阳是全国中药材的主产区之一，盛产山茱萸、辛夷花、裕丹参、杜仲等名贵中药材2300多种，其中名优药材30余种，品种数量占全国的20%以上。南阳是中国矿产品最为密集的地区之一，已探明各类矿产80余种、452处，其中天然碱、红柱石储量为亚洲之冠，蓝晶石、金红石居全国第一。南阳玉雕业闻名海内外，是我国三大玉器加工基地之一，南阳独玉是中国四大名玉之一，素有“东方翡翠”之称。

南阳地处承东启西、连南贯北的优越地理位置。焦枝铁路纵贯南北，宁西铁路横穿东西；兰南、二广、沪陕等高速公路建成通车；南阳飞机场是河南三大飞机场之一，实现了南阳与北京、上海、广州、深圳、杭州、成都、海南等城市的直航，郑万高铁正在建设，已形成了铁路、公路、航空纵横交织、四通八达的立体交通网络。

近年来，南阳的国民经济持续快速发展，实现了产业结构由“二一三”向“二三一”的演变，第三产业成为新的经济增长点。我市被确定为全国首批可持续发展试点城市，先后获中国优秀旅游城市、国家园林城市、国家科技进步先进市和中国楹联文化城市称号。

二、南阳旅游资源概况

南阳自然旅游资源十分丰富多样，集山、林、河、湖、泉、洞、玉、石与珍稀动植物等为一体，品位高的自然资源众多。根据国家旅游资源评价标准，南阳3104个旅游资源单体中全国旅游资源8个主类我市全有，31个亚类我市有29个，155个基本类型中我市有131个。在全国地市一级城市中属于少有的旅游资源类型较全的富集地。

南阳历史悠久，文化灿烂，是楚汉文化的重要发祥地。早在50万年前，与北京猿人同时代的南召猿人就在这里繁衍生息。春秋战国时期是楚始都丹阳的所在地和全国著名的冶铁中心。西汉时期是全国六大都会之一，东汉时期是京都洛阳的陪都和汉光武帝刘秀起兵之地，被称为“帝乡”、“南都”。曾孕育出了名相百里奚、商圣范蠡、医圣张仲景、科圣张衡、智圣诸葛亮等古代名人，南阳近现代又涌现了哲学家冯友兰，军事家彭雪枫，文学家姚雪垠，发明家王永民等风流人物和以作家二月河为代表的南阳作家群。境内现有武侯祠、内乡县衙等省级以上文物保护单位110处，其中国家级文物保护单位20处，省级以上非物质文化遗产32项，其中国家级非物质文化遗产8项，人文积淀十分厚重。

南阳山川秀丽，风景优美，山水景观兼容南北特色。现有国家级自然保护区2处，国家级森林公园2处，省级森林公园7处，国家湿地公园2处，国家城市湿地公园1处。伏牛山雄伟壮观，美景醉人，2006年被联合国教科文组织命名为世界地质公园，宝天曼被教科文组织命名为世界人与自然生物圈保护区。恐龙蛋化石群规模大、种类全，且保存完整，被称为震惊世界的科学发现。南水北调中线工程渠首所在地丹江口水库烟波浩淼，一碧万顷，将为京津人民源源不断地送去优质的饮用水。千里淮河发源地桐柏山钟灵毓秀，风景如画。母亲河白河穿越南阳中心城区，形成了万亩碧水扬波的壮观景象，成为南阳一张闪亮的城市名片，与南阳城北的独山玉产地独山形成了一副李白笔下的“青山横北郭，白水绕东城”的壮美画卷。

三、南阳旅游产业发展基本情况

近年来，我市立足丰富的旅游资源，按照全市经济发展战略性支柱产业和人民群众更加满意的现代服务业要求，大力推进旅游目的地及重大项目建设，着力提升我市旅游业发展的核心竞争力，通过设施、服务、素质、环境四大提升工程，不断提高我市旅游业的服务质量和游客满意度，全市旅游业发展呈现出快速发展的积极态势。截止目前，我市有国家2A级以上景区（点）40家，其中5A级景区2家，4A级景区17家,3A级景区13家；星级宾馆总数83家，其中5星级酒店1家，四星级宾馆10家；旅行社105家，其中国际社3家、国际分社4家；新建改建旅游厕所300多座，发展农家宾馆1300多家，涌现出西峡化山村、东坪村和南召大石窑村等旅游特色村30多个，形成了比较完备的旅游产业体系。2016年、2017年，先后2次被国家旅游局命名为“全国厕所革命先进市”，旅游业已成为带动发展的重要力量、展示形象的重要窗口、扩大开放的重要平台和惠民富民的重要途径。


